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«НА ВОЛШЕБНОМ ОСТРОВЕ»


	Воспитанники младшего дошкольного возраста путешествовали по волшебному острову, где их встретила жительница этого острова Чунга чанга. Ребята помогли отыскать на запутанной фотографии животных теплых стран – друзей веселой Чунги чанги, а также рассказали какие продукты полезные, а какие нет. В благодарность Чунга чанга  подарила детям вкусные призы. 


	Ребята вернулись в детский сад на волшебном, танцевальном самолете и привезли: отличное настроение, приятные воспоминания и неиссякаемое желание нарисовать это путешествие. 








ВЕСЕЛЫЙ 


КОЛОКОЛЬЧИК








Газета для любознательных родителей и детей, 


выпуск № 29 , март 2021год.
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«СКАЗКА В ГОСТИ К НАМ ПРИШЛА»


	В нашем детском саду уже много лет функционирует кружок «Сказка»,  его возглавляет бессменный руководитель Наталья Васильевна Шепитко. Ребята разучивают роли, готовят реквизит и показывают сказку «Зимовье зверей», а потом видеозапись смотрели ребята из других групп детского сада. А еще в рамках театральной весны свои сказки показали ребята из группы «Подсолнухи». Воспитатель этой группы Светлана Артуровна Кабакова выступила в роли режиссера-постановщика сказки «Муха-Цокотуха»
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«МАМОЧКЕ ЛЮБИМОЙ!»


	Со 2 по 5 марта дошколята поздравляли любимых мамочек и бабушек с Международным женским днем 8 марта. Музыкальные руководители Вера Юрьевна Сафронова и Юлия Ильгаровна Мурадова подготовили с детьми младшего и старшего дошкольного возраста великолепные поздравления.  


	Воспитанники второй младшей группы пели песни, танцевали и играли и все для мамочек любимых. Ребята из средних групп поздравили мамочек праздничным  концертом «Вот какая мама – золотая прямо». Старшие воспитанники побывали в Простоквашино и повстречали там героев из знаменитого мультфильма. А будущие первоклассники стали зрителями «Любимые телепередачи». Ребята предварительно записали видеоролики, в которых рассказывали  о жизни  детского  сада. Веселые танцы, песни, игры обогатили  эмоционально участников  мероприятия и зарядили их  отличным настроением.  Все поздравления для мамочек  педагоги записывали на видео и разослали родителям,  используя современные технологии.
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«ОЧУМЕЛЫЕ РУЧКИ»


	В нашем детском саду открылась выставка «изобретений и технических решений». Представленные работы  воспитанники выполняли совместно  с родителями. В каждом экспонате присутствуют интересные решения, которые помогли реализовать задуманные идеи, еще интерес вызывают используемые материалы: картон, металл, дерево, пластик. 








