Краткое описание адаптированной основной образовательной программы для
детей с тяжелыми нарушениями речи
на 2019-2020 учебный год

МБДОУ «ДС № 4 «Колокольчик»
Цель АООП ДО для детей с нарушениями речи -  проектирование модели коррекционно-развивающей психолого-педагогической работы, максимально обеспечивающей создание условий для развития ребенка-дошкольника с нарушениями речи, его позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах деятельности. 

Одной из основных задач АООП ДО для детей с нарушениями речи является овладение детьми самостоятельной, связной, грамматически правильной речью и коммуникативными навыками, фонетической системой русского языка, элементами грамоты, что формирует психологическую готовность к обучению в школе и обеспечивает преемственность со следующей ступенью системы общего образования. 

АООП ДО для детей с нарушениями речи предусматривает:

· раннее выявление и своевременное предупреждение речевых нарушений; 

· воспитание артикуляционных навыков звукопроизношения и развитие фонематического слуха и восприятия; 

· подготовку к обучению  грамоте; 

· формирование навыков учебной деятельности; 

· развитие связной речи; 

· развитие коммуникативных навыков, успешности в общении; 

· осуществление преемственности в работе с родителями воспитанников, сотрудниками МКДОУ  и специалистами медицинских учреждений; 

· развитие познавательных процессов и мелкой моторики;

· охрану и укрепление физического и психического здоровья детей, обеспечение эмоционального благополучия каждого ребенка, формирование оптимистического отношения детей к окружающему, что дает возможность ребенку жить и развиваться, обеспечивает позитивное эмоционально-личностное и социально-коммуникативное развитие. 

Коррекционно-образовательный процесс представлен в АООП ДО для детей с нарушениями речи  как целостная структура, а сама АООП ДО  является комплексной. Решение конкретных задач коррекционно-развивающей работы, обозначенных в каждом разделе программы, возможно лишь при условии комплексного подхода к воспитанию и образованию, тесной взаимосвязи в работе всех специалистов (учителя-логопеда, воспитателей, музыкальных руководителей, инструкторов по физической культуре, психолога и др.) дошкольной организации, а также при участии родителей в реализации программных требований. Все коррекционно-развивающие индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия в соответствии с АООП ДО для детей с нарушениями речи носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения.

Работой по образовательной области «Речевое развитие» руководит учитель-логопед, а другие специалисты подключаются к работе и планируют образовательную деятельность в соответствии с рекомендациями учителя-логопеда.

В работе по образовательной области «Познавательное развитие» участвуют воспитатели, учитель-логопед (педагог-психолог). Воспитатели или педагог-психолог руководят работой по сенсорному развитию, развитию высших психических функций, становлению сознания, развитию воображения и творческой активности, совершенствованию эмоционально-волевой сферы;  работают над развитием любознательности и познавательной мотивации, формированием познавательных действий, первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира. Учитель-логопед подключается к этой деятельности и помогает воспитателям выбрать адекватные методы и приемы работы с учетом индивидуальных особенностей и возможностей каждого ребенка с нарушениями речи и этапа коррекционной работы.

Основными специалистами в области «Социально-коммуникативное развитие» выступают воспитатели и учитель-логопед при условии, что остальные специалисты и родители дошкольников подключаются к их работе. Решение задач этой области осуществляется в ходе режимных моментов, коррекционных играх-занятиях, в игровой деятельности детей, во взаимодействии с родителями.

В образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» принимают участие воспитатели, музыкальный руководитель и учитель-логопед.

Работу в образовательных области «Физическое развитие» осуществляют воспитатели  и инструктор по физкультуре при обязательном подключении всех остальных педагогов и родителей дошкольников.

В группах для детей с нарушениями речи  МБДОУ «ДС № 4 «Колокольчик» коррекционное направление работы является приоритетным, так как целью его является выравнивание речевого и психофизического развития детей. Все педагоги следят за речью детей и закрепляют речевые навыки, сформированные учителем-логопедом. Кроме того, все специалисты и родители дошкольников под руководством учителя-логопеда занимаются коррекционно-развивающей работой, участвуют в исправлении речевого нарушения и связанных с ним процессов.

АООП ДО МБДОУ «ДС № 4 «Колокольчик»  ориентирована на детей 5-7 лет с нарушениями речи и составлена  на 2 учебных года (старшая и подготовительная к школе группы для детей с нарушениями речи). 

АООП ДО для детей с нарушениями речи  может корректироваться в связи с изменениями:

· нормативно-правовой базы ДОУ; 

· образовательного запроса родителей; 

· выходом примерных основных адаптированных образовательных программ; 

· возрастного состава детей; 

· диагнозов  поступающего контингента детей. 

МБДОУ «ДС № 4 «Колокольчик»  создает условия для реализации гарантированного гражданам Российской Федерации права на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования.  Ответственность за реализацию АООП ДО для детей с нарушениями речи  полностью возлагается на администрацию МБДОУ «ДС № 4 «Колокольчик» (заведующего,  Зам. зав. по УВ и МР),  ПМПк ДОУ  и  совет родителей.

Решение  задач, поставленных в АООП ДО для детей с нарушениями речи,  позволит сформировать у дошкольников с  нарушениями речи психологическую готовность к обучению в общеобразовательной школе, реализующей образовательную программу или адаптированную образовательную программу для детей с тяжелыми нарушениями речи; а также достичь основных целей дошкольного образования, которые сформулированы в Концепции дошкольного воспитания. 

