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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка
В современных условиях функционирования и развития дошкольного образования, как никогда остро стоит задача повышения эффективности обучения и воспитания подрастающего поколения. Задача дошкольного воспитания состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, не в функционировании сроков и темпов перевода его на «рельсы» школьного возраста, а прежде всего в создании каждому дошкольнику условий для наиболее полного раскрытия и развития индивидуальных возможностей и особенностей ребенка его неповторимости и самобытности. Содержание дополнительного образования в МБДОУ направлено на создание условий для социального, культурного самоопределения, творческой самореализации личности ребенка, укрепления психико-физического здоровья. Цель организации и внедрения дополнительных образовательных услуг – это развитие индивидуальных способностей, креативности, инициативности и самостоятельности у детей дошкольного возраста.
Комплексная развивающая программа «Умелый карандашик» предназначе​на для детей 6—7 лет и направлена на формирования графомоторных навыков, организацию подготовки для успешного и социального развития, формирование предпосылок к учебной деятельности и качеств, необходимых для адаптации к успешному обучению. 

Занятия, включающие графические упражнения, графические диктанты, разнообразные игровые этюды, психологические упражнения, пальчиковые игры, практические логические за​дания, релаксационные упражнения, элементы психогимнастики и т.д., способ​ствуют совершенствованию и развитию графических и коммуникативных навыков, созданию дружеской атмосферы в группе; развивают слуховое восприятие, внимание, память, логику, нестандартное мышление, расши​ряют кругозор ребенка, развивают зрительно-моторную координацию и необходимый темп деятельности. Релаксаци​онные упражнения снимают мышечное и эмоциональное напряжение, создают доверительную атмосферу в детском коллективе. 
В программе заложено содержание, позволяющее обеспечить каждому ребенку необходимые стартовые возможности для дальнейшего успешного обучения в школе. Создаются условия для развития внимательности, умения рас​суждать, анализировать и сравнивать, обобщать и выделять существенные при​знаки предметов, совершенствовать познавательную активность, при этом учиты​ваются индивидуальные особенности каждого ребенка. В ходе работы формирует​ся необходимая будущему первокласснику активность графической деятельности  и интеллектуальная активность.

1.2. Актуальность и педагогическая целесообразность программы
В современном мире одним из основных средств передачи и хранения информации стали графические изображения. Графика, используя свойства зрительного восприятия и подчиняясь своим законам, общим для всех видов графических изображений является своеобразным «языком» коммуникации. Уже на первом году обучения детей в школе предусматривается большой объем графической деятельности, предъявляя достаточно жесткие требования к скорости и качеству овладения детьми письменными навыками. 
Анализируя графические механизмы, педагоги отмечают серьезные трудности у детей, чрезвычайную медлительность, неустойчивость графических форм и движений руки. Такие дети не умеют строить свою деятельность и копировать предъявляемый им образец, недостаточно ориентируются во времени и пространстве. Графический навык – это сложный навык, включающий выполнение тонких координированных движений руки. Техника графической деятельности требует слаженной работы мелких мышц кисти и всей руки, а также хорошо развитого зрительного восприятия и произвольного внимания.

Для овладения графическим навыком письма необходима определенная функциональная зрелость коры головного мозга. Неподготовленность к графической деятельности, недостаточное развитие мелкой моторики, зрительно-двигательной координации, произвольного внимания, аналитического восприятия, слухового внимания может привести к возникновению негативного отношения к учебе, неуспеваемости, тревожного состояния ребенка в школе. Подготовка к обучению графической деятельности требует особого педагогического воздействия, выстроенного в систему специальных игр, упражнений и заданий. Это должна быть не механическая тренировка, а осознанная творческая деятельность ребенка под руководством и при помощи взрослого.

Выработать у детей четкие, красивые и быстрые графические умения невозможно в короткий срок. Для этого потребуется ряд лет, так как графические навыки формируются медленно. Поэтому работа по подготовке ребенка к обучению графической деятельности должна начинаться, задолго до поступления в школу. В дошкольном возрасте важно развить необходимые механизмы, создать условия для накопления ребенком двигательного и практического опыта, развития навыков ручной умелости. 
Существующие программы дошкольного обучения не могут обеспечить достаточный уровень графической подготовки ребенка к школе. Поэтому создание новых программ по формированию графической деятельности дошкольников и становится насущной необходимостью. 
1.3. Цели и задачи реализации Программы 

Цель программы — обучение старших дошкольников к графической деятельности путем формирования графических навыков, предупреждение нарушений и трудностей в овладении письмом.
Задачи:
· Формировать умение выполнять серию действий, запоминать словесные указания, соблюдать последовательность действий.
· Развивать пространственные представления детей старшего дошкольного возраста.

· Формировать графические навыки и зрительно-моторную координацию.
· Учить осознанно использовать графический рисунок для решения творческой задачи.
· Развивать навыки произвольной регуляции поведения.
· Развивать навыки общения со сверстниками и взрослыми, творческих спо​собностей; доверия, группового сотрудничества.
· Снятие эмоционального и мышечного напряжения (релаксационные упраж​нения).
1.4. Принципы и подходы к формированию Программы
Проблема обучения детей дошкольного возраста графической деятельности широко обсуждается в отечественной и зарубежной психолого-педагогической литературе. 
Графическая деятельность как часть изобразительной деятельности являлась предметом исследований Т.С. Комаровой. Она создала классификацию навыков и умений, составляющих технику рисования (формообразующие движения, обобщенные способы изображения, сенсорные способности к рисованию), разработала методы их формирования и на их основе построила программу овладения «рисовальными движениями».
В работах А.В. Запорожца, Л.А. Венгера, Е.И. Игнатьева, Н.П. Сакулиной исследовалась связь рисования и зрительного восприятия. Отмечалось, что при восприятии предметов для последующего их изображения важно уметь выделять отдельные свойства этих предметов (форму, величину, пропорции и др.). 

З.И. Богуславская, изучая трудности при обучении графической деятельности, показала, что они связаны с недостаточным владением рациональными приемами обследования как формы в целом, так и отдельных ее элементов.
В работах Н.С. Пантиной и О.А. Карабановой по формированию двигательного навыка письма (выполненных на основе теории поэтапного формирования), подчеркивалось значение анализа образца, создана обучающая программа по формированию обобщенного навыка копирования графем. 

М. Фростиг трудности детей в графической деятельности связывает с несформированностью у них отдельных свойств зрительного восприятия (зрительно-моторной пространственных отношений, положения в пространстве).
М.М. Безруких на основе анализа различных нарушений письма у младших школьников и причин их возникновения разработала программу подготовки к письму детей дошкольного возраста. В ней большое внимание уделяется развитию зрительного восприятия.
Н.Ш. Корашвили составила типологию ошибок при выполнении графических работ детьми дошкольного и младшего школьного возраста, несформированностью отдельных характеристик зрительного восприятия. Она показала, что низкий уровень развития зрительного восприятия может приводить к трудностям не только в графической деятельности, но и в чтении, математике.
Поступление в школу – чрезвычайно ответственный момент, как для ребенка, так и для родителей. Психологическое обследование показывает, что далеко не все дети всесторонне подготовлены к безболезненному и успешному вхождению в учебную школьную деятельность. Дошкольный возраст-время интенсивного развития у детей ориентировочной основы их действий. Полноценное обучение должно опираться на чувственный опыт ребенка, на его непосредственные наблюдения окружающей действительности. Поэтому одним из принципов обучения дошкольников является принцип наглядности. 
Известный психолог Л.С. Выготский считал, что обучение должно идти впереди развития и вести его за собой, опираясь на «зону ближайшего развития». Это утверждение тесно связано с теоретическим понятием того, что ребенок обладает особой чувствительностью к определенного рода внешним воздействиям. Иначе говоря, обучение следует начинать в период становления психических функций дошкольника. Опаздывая в обучении, педагоги теряют возможность направлять детское развитие по нужному пути, регулировать этот процесс. Наиболее эффективное использование богатых возможностей ребенка реально только тогда, когда период особой чувствительности к усвоению того или иного материала в его развитии еще не миновал.

Целенаправленная подготовка ребенка к школе, существующая в настоящее время, подразумевает, что ребенок должен прийти в школу с определенным запасом знаний, умений и навыков. Таким образом, уровень развития ребенка до школы во многом определяется степенью его обученности этим умениям и навыкам. Такое представление о психическом развитии ребенка вытекает из американской теории бихевиоризма, в которой психическое развитие сводится к совокупности усвоенных человеком навыков и форм поведения.

В качестве предпосылок к овладению учебной деятельностью в отечественной психологии выделяются следующие:

· Наличие познавательных и социальных мотивов учения;

· Умение ребенка работать по образцу;

· Умение ребенка работать по правилу;

· Умение ребенка слушать взрослого и выполнять его инструкцию;

· Умение ребенка обобщать.

Это основные параметры психического развития ребенка, на которые опирается начальное обучение в школе. Если ребенок хочет учиться, умеет работать по образцу и следовать заданному правилу, может применить правило на аналогичном задании, то такой ребенок эффективно будет осваивать азы учения и достаточно быстро продвигаться вперед.

В этот период переход от дошкольного детства к школьному, как указывала Л.И. Божович (1968), характеризуется не только изменением места ребенка в системе отношений, но и всего образа его жизни. При этом положение школьника создает особую моральную направленность личности ребенка. Учение осознается и переживается ребенком как его собственная трудовая обязанность, участие в повседневной жизни окружающих людей. Именно поэтому успех или неуспех в учебных делах имеет для ребенка острую аффективную окраску. 

Всякая психическая функция формируется и преобразуется в процессе взаимодействия ребенка и взрослого, поэтому задача психолога осуществлять подготовку ребенка через зону ближайшего развития внутри ведущей игровой деятельности.
Концептуальными основаниями Программы выступают следующие принципы: 

- уважение к ребенку, к процессу и результатам его деятельности в сочета​нии с разумной требовательностью;

- комплексный подход при разработке занятий;

- систематичность и последовательность занятий;

- вариативность содержания и форм проведения занятий;

- наглядность;

- адекватность нагрузок и требований, предъявляемых к ребенку в процессе занятий;

- постепенность и систематичность в освоении и формировании школьно-зна​чимых функций, следование от простых знаний к более сложным;

- повторяемость материала, формирование и закрепление полученных знаний.

Основная форма работы — фронтальное учебно-игровое занятие с использова​нием стандартных и нестандартных форм, приемов и видов деятельности: графических диктантов, психо​логических игр, этюдов, релаксационных упражнений, логических заданий, рас​сказа, бесед, рисунков, загадок и т.д.

1.5. Значимые характеристики возрастных особенностей развития детей 6-7 лет
Ключ возраста. Произвольность поведения и психических процессов имеет решающее значение для успешности школьного обучения, ибо означает умение ребенка подчинять свои действия требованиям учителя. В школе, как известно, ребенок занимается не тем, чем хочется. А прилагает все усилия для достижения целей, поставленных учителем. Трудность в достижении и удержании таких целей состоит в том, что не всё учебное содержание, даже при самой удачной методике, будет захватывающе интересно для всех детей. Поэтому ребенок должен не только решать поставленную задачу по содержанию, например, аккуратно писать палочки, но и уметь заставить себя заниматься написанием палочек, когда на самом деле ему хочется рисовать что-то другое, например, самолет.

Эмоции. Совершенствуется способность контролировать проявления непосредственных эмоциональных реакций.

Развивается система устойчивых чувств и отношений – глубокая и осознанная любовь к близким, включая иногда домашних питомцев; устойчивые отношения дружбы, включающие эмпатию.

Восприятие. Совершенствуется произвольность восприятия. Оно становится самостоятельным процессом. Ребенок может произвольно ставить перед собой задачи на восприятие и использовать для этого специфические приёмы.

Память и внимание. Формируется произвольность памяти и внимания, которые становятся одной из важных составляющих готовности к школе. Произвольность этих процессов выражается в том, что ребенок может запоминать то содержание, которое ему в данный момент неинтересно и не нужно, и быть внимательным.

Психологическое отличие произвольных памяти и внимания от более ранних форм этих процессов в том, что раньше дети запоминали то, что «само запомнилось», и были внимательны, когда что-то приковывало их внимание. Теперь же ребенок ставит перед собой особые цели – запомнить или быть внимательным – и стремится к их выполнению. Дети также овладевают особыми приемами управления своей памятью и вниманием.

Речь. На седьмом году жизни ребенок практически овладевает всеми сторонами родного языка: звуковым составом, словарем, грамматическим строем. Развитие голосового аппарата ребенка дает ему возможность правильно произносить все звуки родного языка. В активном словаре ребенка насчитывается почти 3000-3500 слов. Специалисты отмечают чуткость детей к языковым явлениям; например, она проявляется в их способности понимать и употреблять новые слова, их формы и сочетания по аналогии с ранее усвоенными словами, формами и их сочетаниями. 

Овладение ребенком разнообразными навыками связной речи позволяет ему осуществлять полноценное общение со сверстниками и взрослыми, дает возможность делиться с ними накопленными знаниями и впечатлениями, а также получать необходимую и интересующую его информацию. 

Мышление ребенка после 5 лет отличается способностью удерживать в представлении цепочку взаимосвязанных событий. На этой основе формируются представления об изменениях признаков предметов, а также их количества. Дети 6-8 лет могут оперировать количествами, увеличивать и уменьшать их, правильно описывать эти ситуации на языке математики как действия сложения и вычитания.

Большинство детей этого возраста обладают сильно развитым пространственным воображением по сравнению с более старшими детьми.
Воображение. Старший дошкольный и младший школьный возрасты характеризуются активизацией функции воображения — вначале воссоздающего (позволявшего в более раннем возрасте представлять сказочные образы), а затем и творческого (благода​ря которому создается принципиально новый образ). Этот пери​од — сензитивный для развития фантазии.
Деятельность. Совершенствуются навыки произвольного контроля на всех этапах осуществления деятельности. Ребенок учится принимать задачи, поставленные перед ним взрослым, что постепенно подготавливает его к принятию позиции ученика. Продолжает развиваться индивидуальная сюжетная и режиссерская игра, которая также способствует психическому развитию ребенка, развивая его познавательную сферу, символическое и наглядно-образное мышление.

Вместе с тем ведущую роль в развитии детей по-прежнему принадлежит совместной сюжетной игре. Реализуемые в игре партнерство и взаимодействие стимулирует развертывание планирования, регуляции и контроля совместной деятельности и тем самым обеспечивают увеличение времени, приходящегося на совместную игру по сравнению с индивидуальной.

Игровые замыслы детей 6-8 лет заметно отличаются от игровых замыслов детей среднего возраста своей новизной, богатством и оригинальностью. Несмотря на то что бытовые сюжеты остаются, они приобретают несколько другой характер. Помимо этого, появляются романтические, героические, фантастические сюжеты. Появление этих сюжетов связано с тем, что, во-первых, реально накопившийся у детей игровой опыт значительно обогатился; во-вторых, дети приобрели многие знания и представления об окружающем их мире и о том, что находится за его пределами; в-третьих, после 6 лет жизни дети способны оперировать имеющимися у них представлениями, образами, реализуя их в разных взаимосвязанных событиях. Именно поэтому в игре детей этого возраста начинает ярко проявляться событийная сторона сюжета.

Следующая особенность заключается в том, что заметное расширение знаний об окружающем, особенно о человеческих действиях и взаимоотношениях, приводит к увеличению в игре числа ролей, необходимых, с точки зрения детей, для полноценной игры. Увеличение числа ролей усложняет ролевые отношения, усиливает необходимость четкой координации действий всех участников игры.

Самостоятельно, без участия взрослых, дети в общих чертах могут обговаривать замысел игры, распределять роли и разыгрывать их. В играх старших дошкольников всегда есть лидер, которые «двигает» сюжет. Остальные участники игры обычно «подстраиваются». Разногласия по поводу дальнейшего развертывания сюжета дети этого возраста (в отличии от маленьких) улаживают без помощи взрослых. Дети, не разделяющие точку зрения лидера, пытаются найти аргументированные доказательства своего, на их взгляд более правильного, предложения по дальнейшему развитию сюжета, делают попытки отстоять свою точку зрения, скоординировать ее с точки зрения других партнеров по игре.

Поскольку старшие дошкольники уверенны и самостоятельны в игре, то они совершенно по-иному относятся к участию в игре взрослого. Если у младших дошкольников игровой опыт был еще несовершенен и они почти всегда с большим удовольствием принимали в игру взрослого с его идеями, уступали ему даже главные роли, то шестилетние дети сами охотно занимают главные роли. Взрослый их устраивает в качестве советчика, не принимающего непосредственное участие в игре, но вовремя помогающего преодолевать сюжетные или организационные трудности. 

У детей формируются предпосылки учебной деятельности.

Сознание. Изменения характеризуются развитием, так называемого внутреннего плана действий – способностью оперировать в уме, а не только в наглядном плане различными представлениями.

Дальнейшее развитие и усложнение этих образований создает к 6 годам благоприятные условия для развития рефлексии – способности осознавать и отдавать себе отчет в своих целях, способах их достижения, полученных результатах, переживаниях, чувствах и побуждениях; для морального развития. Этот период во многом предопределяет будущий моральный облик человека и в то же время исключительно благоприятен для педагогических воздействий.

По данным многих авторов, детям седьмого года жизни вполне доступно моральное поведение, т.е. соблюдение норм при отсутствии внешнего контроля принуждения и вопреки собственным желаниям и интересам. У многих детей уже имеются или складываются те внутренние механизмы, которые позволяют им удерживаться от соблазна нарушать норму и свободно делать правильный моральный выбор.

Первое условие соблюдение норм – это знание и понимание детьми моральных предписаний и требований. Т.е. того, что хорошо. А что плохо. Они являются основанием для оценки поступков с точки зрения их соответствия требованием морали – поступков других и самого себя. 

Первая особенность морального сознания детей седьмого года жизни – это расхождение между знанием норм и личным отношением к их соблюдению и нарушению. Поэтому появление правильной моральной оценки других требует формирования у ребенка личного отрицательного отношения, искреннего осуждения им фактов нарушения норм и такого же личного, искреннего одобрения фактов бескорыстного соблюдения этих же норм.

Личность. Развитие личности характеризуется формированием дифференцированного отношения к сверстникам и ко многим взрослым, к одним из которых ребенок безразличен, других он любит, к третьим испытывает неприязнь. У ребенка формируется отношение к литературным героям и некоторым произведениям искусства, к природным явлениям и предметам техники, к поступкам других людей, к себе самому и ко многому другому. Это отношение может быть четко выраженным и осознанным или почти не проявляться; может быть эмоционально окрашенным или, скорее, рациональным; положительным или отрицательным и т.д.

Отношение к себе. У ребенка продолжается формироваться его образ Я. Развивается и изменяется образ Я-потенциального, т.е. того, каким ребенок хочет себя видеть. Ребенок стремится к тому, чтобы этот образ стал позитивным. Каждый ребенок нуждается в поддержке взрослыми убеждения в том, что в нем много хорошего, а также в том, чтобы взрослые сообщали о его достоинствах другим детям, родителям. Важной педагогической задачей становится воспитание у каждого ребенка чувства уверенности в том, что взрослые его уважают.

Образ Я-потенциального является психологической предпосылкой становления учебной мотивации. Дело в том, что учиться ребенка побуждает не только и не столько интерес к изучаемым дисциплинам. Вряд ли старательное выписывание палочек и букв может представлять для детей особый интерес. Побуждением к учению, овладению новыми знаниями и умениями является желание видеть себя «умным», «знающим», «умеющим». Некоторые дети хвастаются, до скольких они умеют считать, сколько букв знают и как охотно они готовы научиться еще чему-нибудь. Причина такого отношения ребенка к собственным возможностям лежит в том, что он как бы видит себя в ближайшем будущем более умным, знающим и компетентным, чем в данный момент. Иными словами, в его образ «себя», каким он хотел бы стать, входит владение новыми знаниями и умениями. И это стремление видеть себя более продвинутым и совершенным и тем самым соответствовать своему представлению о том, каким он может и хочет стать, является мощным побуждением учебной деятельности.

Отношение к сверстникам. Благодаря педагогическим усилиям создаются условия для воспитания доброжелательного отношения ребенка к другим детям, уважения прав сверстников, формируется установка на сотрудничество. Дети овладевают навыками совместной деятельности, понимают ее преимущества.

Отношение к взрослым. Меняется отношение к взрослому как безусловному авторитету. Взрослый принимается детьми в качестве советника, равноправного партнера и ценится детьми за умение решать организационные вопросы, придумывать интересные сюжеты для игр, организовать интересное дело. Уважение к авторитету взрослого поддерживается именно такими его способностями.
	Показатели


	Нормативы



	Ведущая потребность
	Потребность в общении

	Ведущая функция

	Воображение, словесно-логическое мышление

	Игровая деятельность
	Длительные игровые объединения, умение согласовывать свое поведение в соответствии с ролью

	Отношения со взрослыми
	Внеситуативно-личностные: взрослый — источник эмоцио​нальной поддержки

	Отношения со сверстниками
	Внеситуативно-деловые: собеседник, партнер по деятельности

	Эмоции
	Развитие высших чувств; формирование самооценки посред​ством оценки окружающих; ребенок начинает осознавать свои переживания

	Способ познания
	Самостоятельная деятельность, познавательное общение со сверстниками, взрослыми

	Объект познания
	Причинно-следственные связи между предметами и явлениями

	Восприятие
	Знания о предметах и их свойствах расширяются (восприя​тие времени, пространства), организуются в систему и ис​пользуются в различных видах деятельности

	Внимание
	Интенсивное развитие произвольного внимания Удерживает внимание 20-25 мин.,

Объем внимания 10-12 предметов

	Память
	Интенсивное развитие долговременной памяти 

Объем памяти 6-8 предметов из 10, 4-5 действий

	Мышление
	Элементы логического мышления развиваются на основе наглядно-​образного; развитие элементов абстрактного мышления

	Воображение
	Переходит во внутреннюю деятельность, появляется соб​ственное словесное творчество (считалки, дразнилки, стихи)



	Условия успешности
	Собственный широкий кругозор, умелость в каком-либо деле

	Новообразования возраста
	Внутренний план действий.

Развитие произвольности всех психических процессов.

Возникновение соподчинения мотивов: общественные мо​тивы преобладают над личными.

Возникновение первой целостной картины мира.

Появление учебно-познавательного мотива, становление внутренней позиции школьника


1.6. Планируемые результаты освоения Программы

В ходе освоения содержания программы обеспечиваются условия для формирования у детей предпосылок личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных действий.

Личностные действия: формирование адекватной мотивации учебной деятельности, положительное отношение к школьному обучению.

Познавательные действия: анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных); синтез как составление целого из частей; сравнение и сопоставление; выделение общего и различного; осуществление классификации; установление аналогии; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме.

Регулятивные действия: осуществление действия по образцу и заданному правилу; сохранение заданной цели; умение видеть указанную ошибку и исправлять ее по указанию взрослого; осуществление контроля своей деятельности по результату; умение адекватно понимать оценку взрослого и сверстника.

Коммуникативные действия: овладение определенными вербальными и невербальными средствами общения; эмоционально-позитивное отношение к процессу сотрудничества с взрослыми и сверстниками; ориентация на партнера по общению; умение слушать собеседника; задавать вопросы.

 Предполагается, что в результате работы по программе воспитанники смогут:

• уметь воспринимать требования, слышать, запоминать и точно выполнять речевую инструкцию;
• соблюдать последовательность действий и правильно ориентироваться на образец;
• иметь навыки волевого самоконтроля;
• уметь осознанно использовать графический рисунок для решения творческой задачи;
• адекватно оценивать свою деятельность.
У детей сформируется позитивное отношение к нарушениям и трудностям в овладении графической деятельности, исчезнет страх к школьному обучению. 
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. Алгоритм работы по Программе
Подготовка к обучению графической деятельности начинается с 1 октября. В первые две недели сентября (адаптационный период) проводятся развивающие игровые занятия («Общаемся, играя»), представляющие собой смоделированную ситуацию, в которой ребенок может приобрести определенные навыки, научиться общаться, расширить пред​ставления о себе и об окружающем мире. В игре ребенок учится находить взаимо​понимание со взрослыми и детским коллективом. Психологические игры способ​ствуют преодолению застенчивости, замкнутости, агрессивности, закладывают надежную основу успешной социализации в школьные годы.

На третьей и четвертой неделях октября проводится первичная психолого-педагогическая диагностика готовности старших дошкольников к школьному обу​чению, которая включает в себя ориентировочный тест школьной зрелости Кер​на—Йерасека (Рогов, 2001). Тест состоит из четырех заданий: рисование мужской фигуры, копирование письменных букв, срисовывание группы точек, а также от​веты на 20 вопросов с целью исследования общего кругозора и представлений о предметах и явлениях окружающей действительности.

В процессе первичной диагностики психолог исследует интеллектуальную го​товность к школе; изучает готовность руки к овладению письмом; определяет уро​вень сформированности пространственных отношений, уровень психического раз​вития, а также изучает общий уровень знаний детей в соответствии с возрастными нормами, прописанными в программе, по которой работает дошкольное учрежде​ние. Материалы оформляются в виде протокола, в котором представлены методи​ки, направленные на исследование познавательной сферы и высших психических функций детей.

Диагностика развития общения детей со взрослыми и детским коллективом про​водится в процессе наблюдения за детьми в свободном общении со взрослыми и сверстниками, на занятиях с воспитателями, прогулках и в момент проведения психологических игр в адаптационный период (первый месяц занятий). Психолог наблюдает, как дети взаимодействуют: договариваются, согласовывают замыслы, организуют игровую деятельность. Результаты обследования также заносятся в психолого-педагогический протокол.

Диагностическое обследование делится на несколько занятий, длительность од​ного занятия не должна превышать 30—35 минут. В процессе обследования необ​ходимо делать физкультурную паузу, чтобы предотвратить быстрое утомление ре​бенка.

Результаты обследования позволяют определить степень готовности к школе, выявить тех детей, для которых необходимо разработать индивидуальный марш​рут развития.

В апреле проводится более углуб​ленная повторная диагностика готовности детей к обучению в школе. Этот месяц полностью посвящен диагностике. 

В обследовании используются разнообразные задания, базирующиеся на хоро​шо известных в экспериментальной психологии методиках.

Часть методик: тест «Рисунок школы», методика Керна—Йерасека (срисовывание фразы, группы точек, рисунок фигуры человека); обследования эмоционально-волевой готовности «Нарисуй бусы» по методике И.И. Аргинской, проводятся фронтально.

Беседа с ребенком по определению общей понятливости, осведомленности и от​ношения к школе; исследование элементов логического мышления «Свободная классификация» (Л.А. Венгер); определение мотивационной готовности (М.Р. Гинзбург, И.Ю. Пахомова, Р.В. Овчарова); обследование фонематического анализа и синтеза (О.Б. Иншакова), а также такие, как готовность в сфере общения и умения составлять рассказ по сюжетной картинке, проводятся индивидуально с каждым ребенком. 

Удобно использовать на каждого ребенка тот же протокол, что и для первичного обследования, проставляя полученные баллы другим цветом. Это позволит уви​деть динамику развития ребенка. На основе полученных данных педагог-психо​лог пишет заключение об уровне готовности ребенка к школе.

В конце апреля педагог-психолог проводит индивидуальные консультации для родите​лей, где подробно рассказывает о психологической, интеллектуальной, эмоцио​нально-волевой готовности к школе будущих первоклассников. Таким образом, перед собеседованием в школе родители уже владеют данными об уровне готовнос​ти своих детей к школьному обучению.

Развивающие занятия проводятся с первой недели октября по четвертую неделю апреля (с перерывом на диагностику). Продолжительность занятия — 30 минут. Продолжительность учебного года — 34 недели (из них 28 недель — основные занятия, 2 первые недели октября — программа по адаптации и 4 недели — 2 в начале года и 2 в апреле — диагности​ческое обследование). Оптимальное количество детей в группе — до 10 человек.

На занятиях используются демонстрационные материалы и рабочая тетрадь. Демонстрационные материалы прилагаются к сценарию занятий в виде листов фор​мата А4. Материалы размещены по следующим разделам: «Буквы», «Картинки к бук​вам», «Образцы графических диктантов», «Прочие материалы». На каждого ребенка заводятся отдельная рабочая тетрадь.

В конце апреля психолог раздает воспитанникам их рабочие тетради, в которых они трудились в течение года, а также говорит напутствующие слова будущим пер​воклассникам.

2.2. Методические рекомендации 

В этом разделе описываются игры и упражнения на развитие мелкой моторики, на развитие внимания, памяти, мышления. 
Игры и упражнения, способствующие развитию мелкой моторики

Пальчиковая гимнастика позволяет развивать не только мелкую моторику и внимание, но и произвольность поведения, за счет стремления четко и правильно выполнить все упражнения. Гимнастику необходимо проводить каждый день до, и после выполнения других упражнений.

1. Массаж пальчиков. Ребенок сам или с помощью взрослого делает массаж каждого пальчика левой и правой руки, начиная с кончиков пальцев через поглаживающие движения, растирающие движения, круговые движения. Повторять массаж пальчиков обеих рук в течение 1-2 минут, заканчивать поглаживающими движениями. Массаж пальчиков проводится в начале, середине (при возникновении усталости) и в конце работы. Массаж ведущей руки делается чаще.

2. Приветствие футболистов. Дотронуться до каждого пальчика- «члена команды» и поздороваться: «Здравствуйте! Здравствуйте!». Ребенок последовательно, в нарастающем темпе, соединяет большой палец руки с указательным, средним, безымянным, мизинцем и обратно

3. Волны. Ребенок пытается сделать «волны» кистями рук (как «умирающий лебедь»). 

4. Крестики-нолики. Ребенок поочередно делает «крестики» из указательного и среднего, безымянного пальца и мизинца, а затем повторяет упражнение 2 для этих же пальцев.

5. Колокольчики. Ребенок в течении 30-60 секунд потряхивает кистями рук.

6. Музыка.  Ребенок совершает волнообразные движения (вверх-вниз) всеми пальцами руки так, как будто играет на фортепиано. 

7. Ножницы. Ребенок пытается соединить пальчики парами и развести пары как можно дальше. Повторить 5 раз. Затем ребенок пытается отвести указательный пальчик от остальных, крепко сжатых. 

8. Круги.  Ребенок пытается рисовать «круги» в воздухе каждым пальчиком обеих рук. 

Игры и упражнения, способствующие развитию внимания

·  «Да и нет не говорите, черный с белым не носите». Взрослый задает ребенку вопросы. Ребенок отвечает на них, но при этом не должен называть запрещенные цвета и не говорить «да» и «нет».

· Игры – головоломки.

· Загадки.

· «Найди отличия».

· «Найди два одинаковых предмета».

· «будь внимателен». Выполнение гимнастических упражнений по словесной команде.

· «Волшебное слово». Взрослый показывает упражнение, а ребенок их повторяет только в том случае, если взрослый говорит: «Пожалуйста!».

· «Где что было». Ребенок запоминает предметы, лежащие на столе; затем он отворачивается. Взрослый передвигает предметы; а ребенок указывает, что изменилось.

· «Назови, что ты видишь». Ребенок за 1 мин должен назвать как можно больше предметов, находящихся в комнате.

· «Карлики и великаны». Ребенок должен выслушать словесную инструкцию взрослого, не обращая внимания на его действия.

Игры и упражнения для развития памяти

· «Запомни предметы». Учить запоминать и воспроизводить информацию.

· «Детектив». Развивать произвольное запоминание; ребенок в течение 15 мин. Рассматривает 15 картинок, после чего картинки убирают; ребенок должен назвать картинки, которые запомнил.

· «Пирамида». Развивать кратковременную механическую память. Взрослый называет ребенку сначала одно слово, ребенок должен сразу же повторить его; затем взрослый называет два слова, ребенок повторяет их; затем взрослый называет три слова, ребенок – повторяет и т.д.

· «Что ты видел в отпуске?» Взрослый задает ребенку вопросы о происходящих в отпуске событиях.

· «Следопыт». Взрослый показывает ребенку игрушку и говорит, что сейчас ее спрячет в комнате; ребенок отворачивается; взрослый прячет игрушку; а ребенок должен ее найти.

· «Что ты ел на обед?» Ребенок должен перечислить все, что ел на обед.

· «Одежда». Ребенок должен вспомнить, в каком порядке он надевал предметы одежды утором.

· «Нарисуй такой же». Ребенок рисует на листе бумаги какой – либо простой предмет; затем лист переворачивается, и ребенок должен нарисовать такой же предмет.

· «Я положил в мешок». Взрослый на глазах ребенка кладет в мешок разные предметы; ребенок должен вспомнить, что лежит в мешочке.

· «Короткий рассказ». Взрослый читает короткий рассказ; ребенок должен повторить его.

· «Башня». Ребенку показывают схематическое изображение башни, состоящей из множества геометрических фигур; ребенок должен запомнить эти фигуры и назвать их.

· «Фигурка из палочек». Взрослый выкладывает фигурку из палочек; ребенок запоминает ее и по памяти выкладывает такую же.

Игры и упражнения для развития мышления

· «Разложи картинки». Учить учитывать последовательность событий.
· «Закончи слово». Учить заканчивать слово по начальному слогу.
· «Найди лишний предмет», «Найди в ряду лишнюю фигурку». Учить классифицировать предметы по признакам и назначению.
· «Творческий подход». Ребенку показывают предметы, не имеющие определенного назначения; ребенок должен придумать, как можно использовать данный предмет.
· «Антонимы». Ребенку называют слово, а он должен назвать противоположное по смыслу. Например, «тяжелый - легкий», «сильный - слабый», «Твердый - мягкий» и т.д.
· «Уникуб», «Лото», «Домино», мозайка, конструкторы.
· Загадки.
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебно-тематический план занятий 
	№ п/п
	Содержание деятельности


	
	

	1.
	Раздел I. Диагностика первичная 

(определение школьной зрелости)

	2.
	Раздел II. Адаптационные игровые занятия «Общаемся, играя»

	2.1.
	Игровое занятие «Кинолента»

I. Приветствие. Игра «Давайте поздороваемся»

Игра «Снежный ком». Игра «Опиши друга»

II. Основная часть. Игра «Театр настроения»

Игра «Кинолента»

III. Психогимнастика. Этюд «Игры в воде»

IV. Релаксация. Упражнение «Отдых у реки»

Игра «Подари улыбку по кругу»

V. Ритуал прощания.

	2.2.
	Игровое занятие «Золотая маска»

I. Приветствие. Игра «Представься с помощью куклы»

Игра «Кто позвал». Игра «Ласковое имя»

II. Основная часть. Игра «Театр настроения»

Игра «Золотая маска»; этюды по произведениям К. Чуйковского

III. Психогимнастика. Этюд «Ручеек радости»

IV. Релаксация. «Порхание бабочки»

V. Ритуал прощания: игра «Подари улыбку по кругу».

	3.
	Раздел III. Развивающие игровые занятия

	3.1.
	Игровое занятие «Королева буква А»

I. Приветствие. Игра «Именной круг»

II. Основная часть. Игра «Школа для животных». Пальчиковая гимнастика «Аист»

III. Физкультурная минутка «А начало алфавита»

IV. Закрепление. Игра «Придумай слово со звуком «А»; задание «Четвертый лишний»; Упражнение штриховка «Фрукты»; заучивание стихотворения.

V. Подведение итогов. Прощание.

	3.2.
	Игровое занятие «Королева буква Б»

I. Приветствие. Игра «Ласковое имя»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Найди букву «А». Пальчиковая гимнастика «Башня»; Игра «Узнай по звуку»; Игра «Придумай слово»; Упражнение «Королева буква «Б».

III. Физкультурная минутка «Буратино»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; чтение сказки «Лесные музыканты» 

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Ботинок»

VI. Релаксация «Тихое озеро» 

VII. Итог. Прощание.

	3.3.
	Игровое занятие «Королева буква В»

I. Приветствие. Игра «Давайте поздороваемся!»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Найди букву «Б». Пальчиковая гимнастика «Вертолет»; Игра «Назови имя»; Упражнение «Королева буква «В».

III. Физкультурная минутка «Вертолет»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; чтение стихотворения. 

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Воробей»

VI. Релаксация «Полёт высоко в небе» 

VII. Итог. Прощание.

	3.4.
	Игровое занятие «Королева буква Г»

I. Приветствие. Игра «Ручеек радости»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Найди букву «В». Пальчиковая гимнастика «Грабли»; Игра «Узнай по звуку»; Упражнение «Королева буква «Г».

III. Физкультурная минутка «Грибы»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; чтение стихотворения. 

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Гусеница»

VI. Релаксация «Путешествие в волшебный лес» 

VII. Итог. Прощание.

	3.5.
	Игровое занятие «Королева буква Д»

I. Приветствие. Игра «Комплименты»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Игра «Заштрихуй букву «Г». Пальчиковая гимнастика «Домик»; задание «Выкладывание фигур из счетных палочек»; задание «Придумай слово со звуком «Д»; упражнение «Королева буква «Г».

III. Физкультурная минутка «Дождь»

IV. Закрепление. Чтение сказки Г. Юдина «Доброе дело». 

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Домик»

VI. Релаксация «Порхание бабочки» 

VII. Итог. Прощание.

	3.6.
	Игровое занятие «Королева буква Е»

I. Приветствие. Игра «Говорящие очки»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Задание «Обведи по точкам букву «Д». Пальчиковая гимнастика «Ёлка»; упражнение «Королева буква «Г»; упражнение-штриховка «Ёлочка», «Ёжик».

III. Физкультурная минутка «Ёжики»

IV. Закрепление. Чтение сказки Г. Юдина «Прачечная «Егор и сыновья»; игра «Доскажи словечко»; «Найди закономерность»; заучивание стихотворения.

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Ель»

VI. Релаксация «Путешествие в волшебный лес» 

VII. Итог. Прощание.

	3.7.
	Игровое занятие «Королева буква Ж»

I. Приветствие. Игра «Снежный ком»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Развивающая игра «Найди букву «Е». Пальчиковая гимнастика «Жук»; игра «Узнай по звуку»; игра «Придумай слово»; упражнение Королева буква «Ж».

III. Физкультурная минутка «Жучок»

IV. Закрепление. Задание «Посчитай жучков и нарисуй столько же кружков»; игра «Доскажи словечко»; заучивание стихотворения «Жук».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Жираф»

VI. Релаксация «Волшебный сон» 

VII. Итог. Прощание.

	3.8.
	Игровое занятие «Королева буква З»

I. Приветствие. Игра «Зеркальное отражение»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Развивающая игра «Найди букву «Ж». Пальчиковая гимнастика «Зайка и зеркало»; игра «Кто внимательный»; упражнение Королева буква «З».

III. Физкультурная минутка «Зарядка»

IV. Закрепление. Задание «Четвертый лишний»; заучивание стихотворения «Звёзды».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Замок и золотой ключик»

VI. Релаксация «Водопад» 

VII. Итог. Прощание.

	3.9.
	Игровое занятие «Королева буква И»

I. Приветствие. Игра «Сядьте те, кто…»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Развивающая игра «Дорисуй буквы». Пальчиковая гимнастика «Игривый колокольчик»; развивающая игра «Узнай по звуку»; упражнение Королева буква «И».

III. Физкультурная минутка «Игралочки майских жуков»

IV. Закрепление. Задание «Найди закономерность»; заучивание стихотворения «Иней»; игра «Доскажи словечко».

V. Отработка навыков письма. Упражнение «Обведи по точкам рисунок»

VI. Релаксация «Радуга» 

VII. Итог. Прощание.

	3.10.
	Игровое занятие «Королева буква К»

I. Приветствие. Игра «Представьтесь с помощью куклы»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Обведи и раскрась букву «И». Пальчиковая гимнастика «Кошка»; развивающая игра «Кто внимательный»; упражнение Королева буква «К».

III. Физкультурная минутка «Кузнечики»

IV. Закрепление. Чтение сказки Г.Юдина «Как варить компот»; заучивание стихотворения «Кот и кролик»; игра «Доскажи словечко».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Кораблик»

VI. Релаксация «Рыбки» 

VII. Итог. Прощание.

	3.11.
	Игровое занятие «Королева буква Л»

I. Приветствие. Игра «Моё настроение»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Игра «Дорисуй букву «К». Пальчиковая гимнастика «Лошадка»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Л»; упражнение Королева буква «Л»; упражнение-штриховка «Листочек», «Ласточка»; игра «Узнай по звуку».

III. Физкультурная минутка «Буква Л»

IV. Закрепление. Корректурная проба «Найди и вычеркни»; игра «Доскажи словечко».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Лошадка»

VI. Релаксация «Плывем на облаках» 

VII. Итог. Прощания.

	3.12.
	Игровое занятие «Королева буква М»

I. Приветствие. Игра «Собери картинку»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Напиши букву Л по точкам»; пальчиковая игра «Мышка»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «М»; упражнение Королева буква «М».

III. Физкультурная минутка «Матрёшки»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Медведь в лесу»; игра «Четвёртый лишний»; игра «Доскажи словечко».

V. Отработка навыков письма. Рисование по клеточкам. 

VI. Релаксация «Порхание бабочки» 

VII. Итог. Прощание.

	3.13.
	Игровое занятие «Королева буква Н»

I. Приветствие. Игра «Сижу, сижу на камушке»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Какие буквы спрятались»; пальчиковая игра «Норка»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Н»; упражнение Королева буква «Н»; игра «Узнай по звуку».

III. Физкультурная минутка «Ножки»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Носорог»; игра «Доскажи словечко»; «Зашумленные картинки».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Ножницы». 

VI. Релаксация «Что мы представляем, когда слушаем музыку» 

VII. Итог. Прощание.

	3.14.
	Игровое занятие «Королева буква О» 

I. Приветствие. Игра «Интонация»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Найди букву Н»; пальчиковая игра «Очки»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «О»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «О».

III. Физкультурная минутка «Обезьянки»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Ослик»; упражнение «Закончи рисунок»; игра «Доскажи словечко».

V. Отработка навыков письма. Штриховка «Огурец», «Осьминог». 

VI. Релаксация «Дождь в лесу» 

VII. Итог. Прощание.

	3.15.
	Игровое занятие «Королева буква П»

I. Приветствие. Игра «Волшебный стул»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Найди букву «О»; пальчиковая игра «Петушок»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «П»; игра «Узнай, где звук?»; упражнение Королева буква «П».

III. Физкультурная минутка «Пальчики»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Панцирь черепашки»; игра «Доскажи словечко»; игра «Что перепутал художник?»; задание «Посчитай предметы».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Петушок». 

VI. Релаксация «Отдохнем» 

VII. Итог. Прощание.

	3.16.
	Игровое занятие «Королева буква Р»

I. Приветствие. Игра «Пирамида любви»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Обведи букву «П» по точкам; пальчиковая игра «Рак»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Р»; задание «Запомни слова со звуком «Р»; упражнение Королева буква «П».

III. Физкультурная минутка «Рыбки»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Серый крот»; игра «Доскажи словечко»; игра «Найди закономерность и продолжи бусы».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Расческа». 

VI. Релаксация «Необычная радуга» 

VII. Итог. Прощание.

	3.17.
	Игровое занятие «Королева буква С»

I. Приветствие. Игра «Мы стоим рука в руке»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Заштрихуй букву «Р»; пальчиковая игра «Слон»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «С»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «С».

III. Физкультурная минутка «Солнечные зайчики»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; заучивание стихотворения «Слон»; упражнение «Дорисуй картинки».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Слон». 

VI. Релаксация «Полет высоко в небе». 

VII. Итог. Прощания.

	3.18.
	Игровое занятие «Королева буква Т»

I. Приветствие. Игра «Клеевой дождик»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Раскрась букву «С,»; пальчиковая игра «Тигренок»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Т»; задание «Запомни слова со звуком «Т»; упражнение Королева буква «С».

III. Физкультурная минутка «Точильщики»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; заучивание стихотворения «Таракан»; игра «Доскажи словечко»; задание «Зашумленные картинки».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Торт». 

VI. Релаксация «Тихое озеро». 

VII. Итог. Прощание.

	3.19.
	Игровое занятие «Королева буква У»

I. Приветствие. Игра «Справа, справа от меня есть одно местечко»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Обведи по точкам букву «Т,»; пальчиковая игра «Ушки»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «У»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «У».

III. Физкультурная минутка «Уточка луговая»

IV. Закрепление. Игра «Доскажи словечко»; заучивание стихотворения «Ученик»; игра «Доскажи словечко»; упражнение «Найди закономерность».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Утюг». 

VI. Релаксация «Позы». 

VII. Итог. Прощание.

	3.20.
	Игровое занятие «Королева буква Ф»

I. Приветствие. Игра «Вежливые слова»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Какие буквы здесь зашифрованы?»; пальчиковая игра «Филин»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Ф»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «Ф».

III. Физкультурная минутка «Физкульпривет»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Флот»; упражнение «Нарисуй фигуры по точкам»; задание «Посчитай и запиши, сколько на рисунке треугольников, квадратов, кругов».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Фонарь». 

VI. Релаксация «Тихое озеро». 

VII. Итог. Прощание.

	3.21.
	Игровое занятие «Королева буква Х»

I. Приветствие. Игра «Кто тебя позвал, узнай?».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Обведи по контуру букву «Ф»; пальчиковая игра «Хитрый гусь»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Х»; упражнение Королева буква «Ф».

III. Физкультурная минутка «Хомячок»

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Хорек»; задание «Лабиринт.

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Хомяк». 

VI. Релаксация «Радуга». 

VII. Итог. Прощание.

	3.22.
	Игровое занятие «Королева буква Ц»

I. Приветствие. Игра «Мне нравится в тебя …»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Какие буквы здесь зашифрованы?»; пальчиковая игра «Цепочка»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Ц»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «Ц».

III. Физкультурная минутка «Цапля».

IV. Закрепление. Загадки. Заучивание стихотворения «Цапля»; упражнение «Расставь значки по образцу» (корректурная проба).

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Цыпленок». 

VI. Релаксация «Волшебный сон». 

VII. Итог. Прощание.

	3.23.
	Игровое занятие «Королева буква Ч»

I. Приветствие. Игра «От спины к спине»

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Заштрихуй букву «Ц»; пальчиковая игра «Черепаха»; развивающая игра «Придумай слово с начальным звуком «Ч»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «Ч».

III. Физкультурная минутка «Часы».

IV. Закрепление. Загадки. Заучивание стихотворения «Чайки»; упражнение «Сравни предметы»; упражнение «Дорисуй рыбок».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Человек». 

VI. Релаксация «Порхание бабочки». 

VII. Итог. Прощание.

	3.24
	Игровое занятие «Королева буква Ш»

I. Приветствие. Игра «Передай мячик».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Составление буквы «Ч» из счетных палочек»; пальчиковая игра «Шарик»; игра «Кто внимательный?»; игра «Придумай слово с начальным звуком «Ш»; упражнение Королева буква «Ш».

III. Физкультурная минутка «Шишки».

IV. Закрепление. Чтение сказки Г.Юдина «Как Мыша шалил». Заучивание стихотворения «Школьник»; загадки «Доскажи словечко»; задание «Дорисуй недостающие детали».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Штанга». 

VI. Релаксация «Рыбки». 

VII. Итог. Прощание.

	3.25.
	Игровое занятие «Королева буква Щ»

I. Приветствие. Игра «Бип».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Составление буквы «Ш» из счетных палочек»; пальчиковая игра «Щенок»; игра «Кто внимательный?»; игра «Придумай слово с начальным звуком «Щ»; упражнение Королева буква «щ».

III. Физкультурная минутка «Щегол».

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Щенок»; загадки; упражнение «Выкладывание фигур из счетных палочек» (звездочка, рыбка, очки, бабочка); задание «Обведи фигуры по точкам».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Щука». 

VI. Релаксация «Отдохнем». 

VII. Итог. Прощание.

	3.26.
	Игровое занятие «Королева буква Э»

I. Приветствие. Игра «Волшебные очки».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Обведи букву «Щ» по точкам»; пальчиковая игра «Эти пальчики»; игра «Кто внимательный?»; игра «Придумай слово с начальным звуком «Э»; упражнение Королева буква «Щ».

III. Физкультурная минутка «Мы писали …».

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Электрический звонок»; загадки «Доскажи словечко»; Чтение сказки Г.Юдина «Экскаваторщики»; упражнение «Найди и раскрась».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Эскимо». 

VI. Релаксация «Полет высоко в небо». 

VII. Итог. Прощание.

	3.27
	Игровое занятие «Королева буква Ю»

I. Приветствие. Игра «Надежное падение».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Выложи букву «Э» из ниток»; пальчиковая игра «Юла»; игра «Кто внимательный?»; игра «Придумай слово с начальным звуком «Ю»; игра «Кто внимательный?»; упражнение Королева буква «Ю».

III. Физкультурная минутка «Юла».

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Юнга»; загадки «Доскажи словечко»; чтение сказки Г.Юдина «Верблюжонок Бюль-Бюль»; упражнение «Нарисуй фигуры».

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Юла». 

VI. Релаксация «Отдых на море». 

VII. Итог. Прощание.

	3.28.
	Игровое занятие «Королева буква Я»

I. Приветствие. Игра «Клубочек».

II. Основная часть. Актуализация знаний. Упражнение «Обведи и раскрась букву «Ю»; пальчиковая игра «Яблоня»; игра «Кто внимательный?»; игра «Придумай слово с начальным звуком «Я»; чтение сказки Г. Юдина «Яшка-бяка»; упражнение Королева буква «Я».

III. Физкультурная минутка «Январская стужа».

IV. Закрепление. Заучивание стихотворения «Ягоды»; загадки «Доскажи словечко»; упражнение-штриховка «Яблоко»; упражнение «Что было сначала, а что потом?». 

V. Отработка навыков письма. Графический диктант «Яблоко». 

VI. Релаксация «Воздушный шарик». 

VII. Итог. Прощание.

	4.
	Раздел IV. Комплексная диагностика готовности детей к обучению в школе


3.2. Циклограмма деятельности

ЦИКЛОГРАММА

профессиональной деятельности педагога-психолога по оказанию дополнительной платной образовательной услуги для детей старшего подготовительного возраста
	День недели
	Время
	Содержание деятельности

	Вторник
	17.00-17.10
	Подготовка помещения к оказанию дополнительной образовательной услуги

	
	17.10-17.20
	Сбор детей по группам

	
	17.20-17.50
	Дополнительная образовательная деятельность

	
	17.50-18.00
	Сопровождение детей по группам


	День недели
	Время
	Содержание деятельности

	Пятница
	17.00-17.10
	Подготовка помещения к оказанию дополнительной образовательной услуги

	
	17.10-17.20
	Сбор детей по группам

	
	17.20-17.50
	Дополнительная образовательная деятельность

	
	17.50-18.00
	Сопровождение детей по группам
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