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Уберите игрушки или 
я их выброшу!
Как правило, достаточно зайти в дом, как становится очевидным - здесь живут дети. Как бы ни старались родители, но детские игрушки буквально заполоняют дом, причем проявляются они обычно в самых неожиданных местах, включая барабаны стиральных машин, чемоданы для путешествий и даже кастрюли на кухне. Если вы из обычной среднестатистической семьи с детьми, то фраза «Уберите игрушки или я их выброшу!» произносится мамой регулярно, если не ежедневно. Кстати, выбросить часть игрушек - это не такая уж плохая идея, но мы вернемся к этому ниже.

Уборка позволяет навести порядок на считанные часы, а уже буквально к вечеру игрушки возвращаются на свои места. Итак, если вид вашего дома вас угнетает, и вы понимаете, что не в силах больше контролировать распространение машинок, кукол, звенящих и пищащих зайцев и котов, а ночью регулярно подскакивать с криками от пластикового солдатика или детали конструктора, попавших под ногу, то наступило время что-то менять. 
Существует способ сделать так, чтобы игрушки всегда занимали свои места, а в доме всегда был порядок? Для начала нужно трезво оценить количество игрушек вашего ребенка или детей. Согласитесь, многими из них ребенок играл буквально пару часов, чтобы потом забросить и больше никогда не возвращаться к ним. 
Следует знать, что на самом деле для развития малыша куда важнее качество игрушек, а не их количество. К тому же, горы игрушек просто перегружают ребенка, и он теряет интерес к ним. Для начала необходимо взять игрушки и без сожаления выбросить все сломанное и нерабочее, а игрушки, которые по возрасту, дети переросли, следует привести в порядок, упаковать и передать по наследству, сложить в гараже или отвезти в приют. Гора игрушек гарантированно уменьшится в два раза.   Теперь разделите игрушки на две равных группы и одну из них спрячьте. Пусть в течение двух недель дети играют только определенным набором игрушек, а затем уберите эти игрушки и замените их на скрытые. Делать это нужно тогда, когда детей нет дома. Во-первых, это значительно повысит интерес к игрушкам, во-вторых, уменьшит количество разбросанных игрушек, ну и, наконец, это даст вам возможность отсеять игрушки, которые действительно не востребованы у детей. Их также следует выбросить, сложить или передать в приют. 
После того, как вы разобрались с количеством игрушек, самое время обсудить с ребенком его обязанности по игрушкам. Так, например, вы можете предложить ему играть с основной массой игрушек только в своей комнате, а в гостиную выносить, допустим, не более трех игрушек одновременно. Или договоритесь, что после игры все игрушки должны возвращаться в сундук. 
Вы можете применить систему поощрений за соблюдение правил. Если же ребенок продолжает разбрасывать игрушки, то самое время придумать и систему наказаний. Малыш должен понимать, что во всех действий есть последствия. Возможно, вам даже придется и на самом деле выбросить на глазах у ребенка несколько игрушек, которые постоянно оказываются не там, где им место. Если вы забрали игрушку и сказали, что выбросили ее, идти назад уже нельзя, чтобы ребенок не говорил и как бы ни просил. 
Вы можете сделать уборку игрушек ежедневным делом или семейной традицией. Например, включите воду в ванной и все вместе отправляйтесь убирать игрушки, пока она набирается. Сделайте это ежедневным ритуалом, и вы будете вставать с постели в чистом доме, без риска наступить на пупса дочери или деталь от самолета сына.
 Вы также должны понимать, что как родители расставляют по дому статуэтки, вазоны с цветами и другие элементы декора и мебели, так и дети хотят, чтобы их вещи были в доме на виду. Даже если это не вписывается в интерьер с точки зрения родителей. Это тот момент, который очень сложно обойти и уж точно нельзя игнорировать. Следует понимать, что ребенок должен иметь собственное пространство в доме и иметь возможность обустраивать его по своему вкусу. Пусть сегодня это кажется родителям настоящим хаосом, но на самом деле это шаг на пути к самоорганизации. 
И если в борьбе с игрушками в доме есть смысл, то попытка вторгнуться в комнату ребенка, демонстрировать ребенку свой ​​авторитет на его территории - решение в корне ошибочное. В крайнем случае, вы всегда можете закрыть дверь в комнату малыша и не видеть беспорядка.
