[bookmark: _GoBack]Норильчанам предлагают принять участие в создании антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции!».
Международный конкурс по определению лучших работ на заданную тему организовала и проводит Генеральная прокуратура Российской Федерации.
Проект пройдет под эгидой образованного в 2013 году Межгосударственного совета по противодействию коррупции, членами которого являются Россия, Армения, Беларусь, Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан.
Цель конкурса – вовлечение молодежи в разработку и использование социальной рекламы в целях профилактики коррупционных проявлений, формирование практики взаимодействия общества с органами прокуратуры и органами государственной власти в антикоррупционном просвещении населения, привлечение к участию в профилактике коррупции молодежи Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России и Таджикистана.
Участникам конкурса (в возрасте от 14 до 35 лет) предлагается подготовить антикоррупционную социальную рекламу в формате плакатов и видеороликов на тему «Вместе против коррупции!».
Ожидается, что в конкурсных работах будут отражены современные государственные механизмы борьбы государства с коррупцией на всех уровнях и во всех сферах жизнедеятельности общества, а также роль и значение международного сотрудничества в данном направлении.
Заявки принимаются на официальном сайте конкурса www.anticorruption.life с 2 июля по 19 октября 2018 года. С правилами проведения конкурса можно ознакомиться на сайте Генеральной прокуратуры РФ (http://genproc.gov.ru/anticor/konkurs-vmeste-protiv-korrupcii/competition).
