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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. Пояснительная записка

            Интерактивные технологии все более плотно входят в нашу жизнь. И современное детство уже нельзя представить без технологического оборудования. Наш детский сад постоянно находится в режиме развития, активно внедряя интерактивное оборудование в образовательный процесс.
Интерактивный пол – это суперсовременная разработка. Отличительная особенность (уникальность) которой заключается в сочетании цифровых и проекционных технологий, позволяющих кардинально оживить интерьер и создать необычайные видеоигры на полу. Ребенок, попадая в зону проекции, своими движениями заставляет картинку «оживать» - раскрывается очарование 3-D эффекта. Обычный пол превращает в виртуальное игровое пространство. Создается впечатление полного погружения в красочный и неповторимый мир собственных ощущений: танцующие языки пламени, трескающийся под ногами лед, волшебные звезды, цветущие букеты, воздушные перышки. Лёгкие, плавные движения рук могут подозвать рыбку, быстрые и резкие – испугают и прогонят её. Дети могут соревноваться в официальных матчах или разбрасывать осенние листья ногами, бегать за бабочками, вылетающими из-под ног. Даже лежа на полу, малейшим движением можно вызвать изменение на дисплее, создавая эффект пульсации. Для получения мультисенсорного опыта включаются динамики, создающие звуковые эффекты музыкальных инструментов или легкой спокойной музыки. Все элементы интерактивной системы создают обстановку, которая может каждый раз удивлять. 
При этом интерактивный пол – это не просто забава, но отличный способ для развития малышей – обучению их алфавиту, цветам, формам, правилам дорожного движения и т.д. Такое оборудование помогает детям раскрепоститься, снять мышечное напряжение и эмоционально разгрузиться.

Использование интерактивного пола в образовательной деятельности позволяет ребенку полностью окунуться в виртуальный процесс познания мира. Интерактивные игры имеют различные сценарии и возможность управления, создаются с учетом возрастных особенностей детей и имеют варианты с усложнениями. Подача образовательного материала и его закрепление осуществляется в игровой, развлекательной форме.  Специально подобранный комплекс игр вырабатывает у детей реакцию и быстроту движений, то есть способствует их физическому развитию. В то же время это стимулирует общение между детьми и создает условия для речевой и познавательно-исследовательской практики, успешного использования в психолого-коррекционной работе с детьми.

Обширная галерея анимационных эффектов (более 50 вариантов) дает возможность планирования игровой деятельности по всем образовательным областям. 
Познавательное развитие. Специально разработанные интерактивные игры способствуют развитию познавательной активности детей, помогают легко воспринимать материал, закрепляют положительный опыт в решении поставленных игровых задач. Совершая виртуальные путешествия, дети могут быстро перемещаться во времени и пространстве: побывать в весеннем лесу и оказаться на зимнем игровом дворике города, очутиться в деревне у реки и на летнем морском берегу, изучить правила дорожного движения и познакомиться с морскими обитателями и многое другое. 
Речевое развитие. Игровое пространство интерактивного пола позволяет ребенку в интересной обстановке раскрыть свои таланты оратора и доброго собеседника. Видео слайды программного обеспечения «Времена года» помогают детям вспомнить сезонные приметы, составить рассказ по картинке, развить речевые способности и образную память, самостоятельно придумать загадки.

 Физическое развитие. Невозможно представить ребенка без активных игр, которые помогают улучшить координацию и моторику, способствуют общему физическому развитию. Используя возможности интерактивной системы в режиме виртуального времени, дети смогут поиграть в подвижные игры. 
Художественно-эстетическое развитие. Наслаждаться красками природы очень сложно в городском мегаполисе, у родителей - порой нет времени сходить в осенний сквер, посетить аквапарк. Интерактивные игры помогают детям восполнить их чувственные ощущения, не торопясь рассмотреть, как плавают в озере рыбки, их форму, цвет; послушать музыку дождя или песню легких перышек. 
Социально-коммуникативное развитие. Замечательный детский писатель К.Д. Ушинский о игре сказал следующее: «…В игре формируются все стороны души человеческой: ум, сердце, воля». Интерактивный пол, как и любая другая игра, где задействована группа детей развивает ребенка как личность способную осознать свои действия, умеющую слушать, сопереживать, подчиняться общим правилам, аргументировать свои предложения. Было замечено, что в случае коллективной деятельности дети активно помогают друг другу с целью набора большего количества очков и достижения победы. 
Таким образом, интерактивный пол – это обучающая платформа, которая позволяет совместить увлекательную динамичную игру с интеллектуальной деятельностью. 
 Актуальность предлагаемой программы определяется запросом детей и их родителей на программы социально – гуманитарной направленности ориентированной на процесс познания мира через инновационные технологии. Игра, как вид деятельности, доступна всем без исключения. В игре активизируются проявление творческих возможностей, устанавливается эмоциональный контакт педагога с учащимися, формирует интерес к занятиям.
Программа не требует от детей специальных навыков и физических данных (уровень сложности – стартовый), доступна в изучении, легко осваиваема, эффективна в достижении результата. 
1.2. Цели и задачи реализации Программы 

Цель программы – Развитие познавательных процессов детей дошкольного возраста, их стремления к самостоятельному познанию и размышлению посредством развивающих интерактивных игр.

Задачи:

● Создавать условия для развития творческого потенциала ребенка:

 развивать творческое мышление и логику, учить конструировать и моделировать, тренировать фантазию и воображение, повышать уровень зрительного внимания, память, формировать элементарные математические представления;
(  формировать умение обдумывать и планировать свои действия, осуществлять решения в соответствии с заданными правилами, проверять результат своих действий;
● развивать речь, умения аргументировать свои высказывания, строить простейшие умозаключения;
● способствовать развитию навыков регуляции поведения;

● совершенствовать навыки положительного взаимодействия со сверстниками, и группового сотрудничества;

● расширять кругозор знаний об окружающем мире.
В контексте познавательного развития решаются так же задачи математического образования детей дошкольного возраста:
· Углубление представлений о множестве, числе, величине, форме, пространстве и времени;

· Закрепление умений и навыков в счете, вычислениях, измерениях.

1.3. Принципы и подходы к формированию Программы
В программе подобраны варианты игр, направленные на формирование эмоционально-волевой и социально-личностной сфер воспитанников. Предлагаемый материал основан на анимационно-визуальных эффектах и включает в себя игровые сценарии с использованием художественного слова.
В основе организации работы с детьми лежит система дидактических принципов:

         - принцип целостного представления о мире: при введении нового знания раскрывается его взаимосвязь с предметами и явлениями окружающего мира;

         - принцип индивидуализации: на занятиях создаются условия для наиболее полного проявления индивидуальности, как ребенка, так и педагога;

          -принцип минимакса: обеспечивается возможность продвижения каждого ребенка своим темпом;

          -принцип вариативности: у детей формируется умение осуществлять собственный выбор и им систематически предоставляется возможность выбора;

         -принцип творчества: процесс обучения сориентирован на приобретение детьми собственного опыта творческой деятельности;

         -принцип гуманистичности: ребенок рассматривается как активный субъект совместной с педагогом деятельности.

Все перечисленные принципы интегрируют современные научные взгляды об основах организации развивающего обучения и обеспечивают решение задач интеллектуального и личностного развития детей.
1.4. Значимые характеристики возрастных особенностей развития детей 5-6 лет
     Чтобы способствовать личностному развитию ребенка 5-6 лет, необходимо учитывать следующее.

     Во-первых, в этом возрасте уже закладываются основы сози​дательного отношения к предметному миру. Для этой цели мож​но использовать те скромные поделки, которые ребенок создает своими руками для игры или в качестве подарка кому-либо. Если взрослый систематически будет подчеркивать, что ребенок сде​лал что-то сам, что он уже многое умеет и сможет для каждого создать атмосферу заслуженного признания и успеха, то удовлет​ворение, которое при этом станет испытывать ребенок, будет побуждать его и дальше ставить подобные задачи.

    Во-вторых, в этот период могут возникнуть и подлинно позна​вательное отношение к миру, бескорыстная потребность в знани​ях из интереса и желания знать. Для дальнейшего развития по​знавательного интереса важно не только давать ребенку новые знания в увлекательной форме, необходимо максимально уважи​тельно относиться к его собственным умственным поискам и их результатам. На пятом году жизни ребенок уже способен раз​мышлять, не опираясь на непосредственный опыт. У него появ​ляется круг чисто словесных знаний. Оперируя такими знания​ми, ребенок может иногда приходить к неправильным выводам, получать логически несовершенные результаты. Любое проявле​ние неуважения к этим первым самостоятельным интеллектуаль​ным шагам может отбить у ребенка интерес к сфере знаний и лишить его уверенности в себе. Поэтому важнейшим требовани​ем к личным отношениям взрослых с детьми и в их взаимоотно​шениях друг с другом является серьезное и уважительное отноше​ние ко всем, даже неверным, соображениям ребенка.

Это не означает, что взрослые должны одобрять любые непра​вильные мысли и соображения детей. Взрослым следует не оце​нивать детей, а обсуждать с ними их соображения и возражать им как бы на равных, а не свысока. Отсюда естественно вытекает, что новыми в отношении ребенка к другим людям должны стать, с одной стороны, интерес и уважение к взрослому как к источни​ку новых знаний и тактичному помощнику в его собственных интеллектуальных поисках, а с другой — уважительное и заинте​ресованное отношение к аналогичным интеллектуальным поис​кам его сверстников.

Отношение к сверстникам в этом возрасте носит еще не очень дифференцированный характер. Дети в основном делят​ся на «плохих» и «хороших», и эти оценки в очень большой сте​пени зависят от взрослых. Так, большинство детей пятого года жизни считают сверстников плохими потому, что воспитатель делает им замечания за то, что они медленно едят, плохо засы​пают и т.п.
Необходимо иметь в виду, что репутация ребенка в группе, отношение к нему сверстников и его душевное самочувствие мо​гут без всякого умысла со стороны взрослого непоправимо пост​радать. Для этого достаточно частого выражения недовольства взрослого по поводу таких форм поведения, которые, хотя и со​здают организационные трудности, морально нейтральны, не зависят от ребенка и зачастую обусловлены его физиологически​ми особенностями.

      В развитии сознания детей открываются две очень важные возможности, от правильного использования которых суще​ственно зависит общий уровень их умственного развития. Одна из возможностей связана с тем, что на пятом году жизни дети способны в своем познании окружающего выходить за пределы того, с чем непосредственно сталкиваются сами. Начиная с этого возраста, дети могут постепенно накапливать фактические знания о самых разных предметах и явлениях, которых они не видели и о которых знают только со слов взрослого (о животных и маши​нах, городах и странах и т.п.).

      Очень важно понимать, что, когда ребенок накапливает такие представления, он не просто увеличивает объем знаний об окру​жающем. У него естественно возникает отношение к тем новым сферам жизни, с которыми его знакомят: симпатия к дельфинам и опасливое отношение к акулам, сочувствие к людям, которые месяцами живут в условиях полярной ночи, и уважение к их спо​собности приноравливаться к сложным природным условиям.

      А это значит, что взрослый не только дает знания, но и прин​ципиально расширяет круг событий и предметов, вызывающих у ребенка эмоциональный отклик: сочувствие и возмущение, ува​жение и интерес. Очень важно, что чувства и отношения, пере​живаемые ребенком по поводу далеких и лично ему незнакомых существ или событий, по сути своей бескорыстны, не связаны с сиюминутными эгоистическими желаниями и устремлениями. Тем самым взрослые выводят ребенка за пределы узких и эгоис​тических интересов, делая самые первые шаги в формировании будущего гражданина мира, которому ничто человеческое не бу​дет чуждо.

     Дети 5-6 лет стремятся к самостоятельности, но неудачи обескураживают их. Накапливаясь, безуспешные усилия порож​дают неуверенность. Между тем произвольность поддерживает​ся именно успешностью выполнения задания взрослого или дела, которое ребенок задумал сделать сам.

     В игровой деятельности детей среднего дошкольного воз​раста появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. Игровые действия начи​нают выполняться не ради них самих, а ради смысла игры. Про​исходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

Развитие психических процессов

      Наиболее ярко развитие детей среднего дошкольного возрас​та (5-6 лет) характеризуют возрастающая произвольность, пред​намеренность, целенаправленность психических процессов, что свидетельствует об увеличении участия воли в процессах воспри​ятия, памяти, внимания.

Восприятие. В этом возрасте ребенок осваивает приемы актив​ного познания свойств предметов: измерение, сравнение путем наложения, прикладывания предметов друг к другу и т.п. В про​цессе познания ребенок знакомится с различными свойствами окружающего мира: цветом, формой, величиной, предметов, ха​рактеристиками времени, пространства, вкуса, запаха, звука, ка​чества поверхности. Он учится воспринимать их проявления, раз​личать оттенки и особенности, осваивает способы обнаружения, запоминает названия. В этот период формируются представления об основных геометрических фигурах (квадрате, круге, треуголь​нике, овале, прямоугольнике и многоугольнике); о семи цветах спектра, белом и черном; о параметрах величины (длине, шири​не, высоте, толщине); о пространстве (далеко, близко, глубоко, мелко, там, здесь, вверху, внизу); о времени (утро, день, вечер, ночь, время года, часы, минуты и др.); об особых свойствах пред​метов и явлений (звук, вкус, запах, температура, качество поверх​ности и др.).

Внимание. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенку оказывается доступной сосредоточенная деятельность в течение 25 минут. При выполнении каких-либо действий он способен удерживать в памяти несложное условие.

      Для того чтобы дошкольник учился произвольно управлять своим вниманием, его надо просить больше рассуждать вслух. Если ребенка 5-6 лет просить постоянно называть вслух то, что он должен держать в сфере своего внимания, то он будет в состо​янии произвольно в течение довольно длительного времени удер​живать свое внимание на тех или иных предметах и их отдельных деталях, свойствах.

Память. В этом возрасте начинают развиваться процессы сначала произвольного припоминания, а затем и преднамеренно​го запоминания. Решив что-то запомнить, ребенок теперь может использовать для этого и некоторые действия, например, повто​рение. К концу пятого года жизни появляются самостоятельные попытки элементарной систематизации материала в целях его запоминания.

      Произвольное запоминание и припоминание облегчаются, если ребенку ясна и эмоционально близка мотивация этих дей​ствий (например, запомнить, какие игрушки нужны для игры, выучить стихотворение «в подарок маме» и т. д.).

      Очень важно, чтобы ребенок с помощью взрослого осмысли​вал то, что заучивает. Осмысленный материал запоминается даже тогда, когда не ставится цель его запомнить. Бессмысленные эле​менты легко запоминаются лишь в том случае, если материал привлекает детей своей ритмикой, или, как считалки, вплетаясь в игру, становится необходимым для ее осуществления.

      Объем памяти постепенно возрастает, и ребенок пятого года жизни более четко воспроизводит то, что запомнил. Так, переска​зывая сказку, он старается точно передать не только основные события, но и второстепенные детали, прямую и авторскую речь. Дети запоминают до 7—8 названий предметов. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны при​нять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить небольшое стихотворение и т.д.

Мышление. Начинает развиваться образное мышление. Дети уже способны использовать простые схематизированные изобра​жения для решения несложных задач. Они могут строить по схе​ме, решать лабиринтные задачи. Развивается предвосхищение. Дети могут сказать, что произойдет в результате взаимодействия объектов, на основе их пространственного расположения. Одна​ко при этом им трудно встать на позицию другого наблюдателя и во внутреннем плане совершить мысленное преобразование об​раза. Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж. Пиаже: сохранение количества, объема и величи​ны. Например, если ребенку предъявить три черных кружка из бумаги и семь белых и спросить: «Каких кружков больше — чер​ных или белых?», большинство ответят, что белых больше. Но если спросить: «Каких больше — белых или бумажных?», ответ будет таким же — больше белых.

       Мышление в целом и более простые процессы, его составля​ющие (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация), нельзя рассматривать в отрыве от общего содержания деятельно​сти ребенка, от условий его жизни и воспитания.

       Решение задач может происходить в наглядно-действенном, наглядно-образном и словесном планах. У детей 4—5 лет преобла​дает наглядно-образное мышление, и главная задача педагога — формирование разнообразных конкретных представлений. Но не следует забывать, что мышление человека — это и способность к обобщению, поэтому необходимо также учить детей обобщать. Ребенок данного возраста способен анализировать объекты одновременно по двум признакам: цвету и форме, цвету и матери​алу, и т.п. Он может сравнивать предметы по цвету, форме, вели​чине, запаху, вкусу и другим свойствам, находя различия и сход​ство. К 5 годам ребенок может собрать картинку из четырех частей без опоры на образец и из шести частей с опорой на образец. Мо​жет обобщать понятия, относящиеся к следующим категориям: фрукты, овощи, одежда, обувь, мебель, посуда, транспорт.

Воображение. Воображение продолжает развиваться. Форми​руются такие его особенности, как оригинальность и произволь​ность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Речь. В среднем дошкольном возрасте улучшаются произно​шение звуков и дикция. Речь привлекает внимание детей и актив​но используется ими. Они удачно имитируют голоса животных, интонационно выделяют речь тех или иных персонажей. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. Дети занимаются словотворче​ством на основе грамматических правил. Речь детей при взаимо​действии друг с другом носит ситуативный характер, а при обще​нии со взрослым становится внеситуативной.

     Обогащается словарный запас детей, расширяются возможно​сти использования слов. Если обращать внимание ребенка на явления природы, на ее красоту, рассматривать вместе с ним пей​зажи, то уже в 5-6 лет он начинает овладевать соответствующим словарем. И хотя в этом возрасте дети в основном говорят о цве​те и размере объектов, почти третья часть даваемых ими опреде​лений развернутые, то есть с перечислением двух-трех призна​ков, с элементами сравнения, объяснения («Снег белый и не​множко голубой»; «Блестит, как золотой»).

      На пятом году жизни ребенка несколько меняется и морфоло​гический состав высказываний за счет более частого использова​ния глаголов, прилагательных и наречий. Это благоприятствует тому, что в речи появляются простые распространенные предло​жения и сложные. Когда дети учатся рассказывать, у них форми​руются многие элементы связной речи. Размеры детских расска​зов таковы же, как в старшей и подготовительной группах и даже у учеников начальных классов (в среднем 24—25 слов). Соответ​ственно формируются и другие признаки связной речи, например, завершенность темы, выделение частей рассказа и др.

1.5. Планируемые результаты освоения Программы:
· Сформирован начальный интерес к развивающим интерактивным играм

· Расширен кругозор знаний об окружающем мире

· Развита способность к элементарному анализу и синтезу, развито пространственное мышление и воображение

· Скоординирована мелкая моторика рук

· Умение ориентироваться на плоскости, в пространстве, относительно себя

· Умение работать самостоятельно, в коллективе, оказывая друг другу помощь

· Сформировано математическое мышление в соответствии с возрастом детей

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. Условия реализации Программы:
Организация игр имеет три стадии:
· подготовка к игре;
· ее проведение;

· подведение итогов, анализ.

В процессе игры дети могут допускать ошибки. Поскольку интерактивные игры сочетают в себе двигательную активность и развивающие задания, естественно, каждый ребенок имеет право на ошибку, т.е. препятствие. Преодолеть его можно путем многократного проигрывания. Поэтому целесообразно повторение игр.

Структура интерактивной игры имеет четкую последовательность: 
· Мотивация. Игровой сюжет в форме сказки, стихотворения или рассказа нацеливает детей на выполнение определенных действий. Игровая мотивация изначально вызывает у детей положительные эмоции, ожидание радости и приятное волнение 

· Инструкция по выполнению игрового задания.  Она должна быть четкой и краткой. 

· Выполнение игровых действий. Участники игры самостоятельно, парами или в группе сверстников выполняют задание под руководством педагога. 

· Рефлексия. Беседа с детьми о том, что им запомнилось или что больше всего понравилось, с какими трудностями они встретились, какие чувства испытали. 
2.2. Методические рекомендации
            Взаимодействие ребенка с интерактивной игрой происходит с помощью жестов и реальных фигур Vay Toy. Образовательный комплекс Magium соответствует ФГОС, и ориентирован на индивидуальные и возрастные особенности каждого ребенка. Удовлетворяет требованиям и интеграции образовательных областей. Также, учитывается необходимость в создании условий для развития творческого потенциала ребенка.
Игры делятся на пять образовательных блоков – волшебных островов:

· «Зазеркалье» (развитие мышления, зрительного внимания, памяти);

· «Логикум» (развитие логического мышления, формирование элементарных математических представлений);

· «Чудолесье» (развитие речи, мышления, сенсорики);

· «Креативия» (развитие нестандартного мышления, воображения, креативности);

· «Облачко» (игры, направленные на адаптацию детей)

        Формирование элементарных математических представлений начинается уже с раннего возраста, а именно, с знакомства с геометрическими фигурами.

Фигуры Vay Toy подходят не только для знакомства ребёнка с формами, но и для развития тактильных ощущений. С фигурами можно «поздороваться», их можно погладить, обвести пальчиком по контуру. С помощью тактильных ощущений можно научиться определять наличие углов у фигур.

В блоке «Изучение фигур» каждая игра направлена на изучение и закрепление полученных знаний по каждой фигуре.

В блок «Изучение фигур» входят игры на изучение базовых форм: треугольник, квадрат, круг.

В блоке «Много - мало» дети знакомятся с количеством фигур.

В блоке «Большие - маленькие» обследуем предметы не только выделяя их цвет и форму, но и размер. 
В образовательной деятельности перед интерактивной игрой проводятся занятия с фигурами Vay Toy. В самом начале ребёнку предлагается тактильно сравнивать большие и маленькие фигуры. Можно предложить ребенку измерить фигуру ладошкой, сколько ладошек поместится на фигуру.
 Продолжаем изучать размер с помощью картинок. Привлекаем внимание детей к предметам контрастных размеров: сравниваем мячик и дом, мячик и дерево, муравья и слона и т.д.

В блоке «Найди фигуры» дети знакомятся с базовыми формами круг, квадрат и треугольник, только в виде предметов окружающего мира. Здесь развивается навык классификации, когда ребёнок может находить форму круга во фруктах, овощах, игрушках.

Используя интерактивные игры и фигуры Vay Toy также можно проводить занятия по коррекции нарушений, связанных с низким уровнем концентрации внимания и памяти; задержек психического, речевого и моторного развития.
2.3. Календарно-тематическое планирование
	№ п/п
	Содержание деятельности

	
	

	
	Развивающие игровые занятия

	Октябрь

	1.
	Игры, направленные на снятие психоэмоционального напряжения. Игры носят характер развлечения. Знакомство.
«Воздушные шарики»

 «Времена года» 

Задача ребенка: лопать шарики прыгая на них. 

Осень – поиграть с листьями.

Зима - походить по снегу и по льду, услышать его скрип и хруст.


	2.
	«Музыка»
Знакомить со звуками пианино, металлофона, ксилофона. Дети могут, наступая на клавиши слышать, как звучат музыкальные инструменты, придумывать свои мелодии. 

«Речная прогулка» Играем с рыбками.
«Краски» раскрашивать свое настроение.

	3.
	«Изучаем цвет»

Цель: развивать и закреплять знания о базовых цветах, развивать мелкую моторику рук, тактильные ощущения.
Оборудование: Фигуры Vay Toy.
Ход занятия: педагог просит ребенка сначала показать красные фигуры и назвать их (треугольник, квадрат, круг), затем - желтые, синие, зеленые.

Предлагает детям отправиться в страну радуги. Для этого педагог вместе с ребенком встают на остров в виде облачка. Затем в меню «изучаем цвета», выбирают цвет. В каждой игре ребенок наступает на выбранный им цвет. После закрепления этого цвета можно переходить к другому.

	4.
	Игра «Бабочка»

Цель: формирование умения различать фигуры по форме, цвету, называть их.
 Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Ход занятия

- Кто к нам прилетел сегодня на занятия, ребята? Правильно, бабочка. У нее красивые крылышки. А у ребят есть крылья? А что есть - ручки? А давайте ручками тоже помашем, как крылышками. Бабочка к нам прилетела, только вот одно крыло у неё не нарядное. Давайте поможем ей снова стать красавицей. Посмотрите внимательно, как раскрашено её крылышко. Возьмите в руки такие же фигуры и точно также положите их на второе крыло.

Игра может проводиться как индивидуально, так и в подгруппе детей. Задача ребят: посмотреть внимательно на крыло бабочки и положить такие же фигуры на второе крыло. По мере правильного выполнения, крыло постепенно окрашивается в розовый цвет.

В игре предусмотрен конструктор. Можно выбрать определённое количество ячеек, цвета и фигуры, которые будут использоваться в игре.



	Ноябрь



	5.
	Образовательный остров «Зазеркалье»

Игра «Отражение»

Цель: развивать      зрительное      внимание, логическое      мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 
Оборудование: фигуры Vay Toy.

Ход занятия
-  Ребята, посмотрим внимательно, где мы с вами находимся? Кругом снег и лёд. Мы - в стране «Зазеркалье». Как вы думаете, почему эта страна так называется (дети отвечают). Здесь правит Снежная королева и живёт много пингвинов. С одним из них мы поиграем в игру «Зеркало».

- А что же это за предмет такой - зеркало? Это важный предмет, потому что с помощью него мы знаем, как мы выглядим, какого цвета у нас глаза, волосы, есть ли веснушки или нет (воспитатель показывает зеркало). А где мы ещё можем встретить зеркало? В каких профессиях работа с зеркалом необходима? (дети предлагают свои варианты). Зеркало есть у стоматолога, ветеринара и лора оно называется налобный рефлектор.
Игра «Солнечные зайчики»
-  Зеркало отражает всё, в том числе лучики света и солнца. Попробуем

поймать на наше зеркало лучик и навести его отражение на стену или на потолок.

Что получилось? Это солнечный зайчик.

Опыт с зеркалом
Воспитатель использует 2 зеркала и отражает предмет посередине. Таким образом получается несколько предметов в отражении. 

Описание игры «Зеркало»
-  Ребята, а в нашей ледяной стране, куда мы отправляемся в путешествие, зеркало заколдовано. Оно не отражает узорчики, которые выкладывает пингвин. Давайте поможем ему, и отразим его узор. Для этого мы возьмём фигуры и выложим их того же цвета и формы, только в зеркальном порядке, как у пингвина.

Рефлексия и подведение итогов
- Вот мы и возвращаемся в группу. Что мы сегодня узнали: что такое зеркало? Как оно работает? Как появляются солнечные зайчики?

	6.
	Игра «Калейдоскоп»

Цель: развивать творческое, нестандартное мышление. 

Оборудование: фигуры Vay Toy, карандаши, бумага.
Игра «Нарисуй-дорисуй»
Ход занятия
- Ребята, смотрите что сегодня спрятано в корзинке? Правильно, это фигуры.

Давайте каждый из вас будет называть фигуру и говорить на что она похожа.

Красный круг похож на яблоко; желтый на солнце и т.д. А теперь мы с вами обведём фигурки и дорисуем их до целого предмета на бумаге (задача детей: нарисовать фигуру и дополнить её, чтобы получилась новое изображение).

- Сегодня мы с вами станем волшебниками и будем колдовать с помощью наших фигур. Слышали ли вы когда-нибудь про калейдоскоп? Это оптический прибор-игрушка, в виде трубки с зеркалами и цветными стеклышками, которые перемещаются при вращении трубки и образуют разные узоры.
Игра «Калейдоскоп»

- Сегодня у нас будет свой калейдоскоп. Давайте попробуем положить геометрическую фигуру синего цвета. Смотрите, как изменилась картинка. А теперь - жёлтую.

Далее дети выкладывают свои узоры и создают свою картину.

	7.
	Игра «Ледяной шифр»

Цель: развивать      зрительное       внимание, логическое      мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения.

Оборудование: фигуры Vay Toy маленького размера.

Ход занятия
На карте спрятан клад. Помоги пингвину найти зашифрованную клеточку. Сверху указан цвет, а сбоку - форма. Выложи подходящую фигуру на загаданную клеточку. 

Задача ребёнка: положить геометрическую фигуру, которая пересекается по форме и цвету. Добавляется уже больше условий. В такую игру может играть как один ребёнок, так и подгруппа. Добавляются буквы и цифры. Игра напоминает принцип морского боя.

	8.
	Игра «Тарелочки»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление. 

Оборудование: квадраты Никитиных, разрезные картинки 
Стребелевой Е.А.

Ход занятия
Тарелочка бьётся на осколки, внутри осколков находятся предметы, которые нужно собрать. 

Беседа с детьми о том, какие предметы могут разбиться и почему? Что произойдет, если уронить стеклянный стакан, а что - если пластиковый? А может ли разбиться лёд?

	Декабрь



	9.
	Образовательный остров «Чудолесье»
Игра «Запомни»

Цель: развивать      зрительное      внимание, логическое      мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения.

 Оборудование: фигуры Vay Toy.

Ход занятия
- Ребята, сегодня у нас с вами увлекательное путешествие, и мы должны помочь волшебному миру. На чудесном дереве живут красивые светлячки, и каждый находится на своём месте, в определенном порядке. Но вот однажды подул ветер, светлячки все разлетелись, и перепутали где они находятся. А так как магический порядок нарушен, дерево начало чахнуть. Мы должны с вами отправиться и волшебный мир и помочь светлячкам найти свой домик, и спасти наше дерево. Трудная задача, но мы попробуем? А чтобы у нас получилось, потренируем свою память.

Педагог перед детьми выкладывает несколько фигур и просит запомнить их расположение. Затем педагог просит отвернуться, переставляет или убирает фигуры. Дети открывают глаза и отгадывают, что изменилось.
Игра «Запомни последовательность»
Педагог просит ребёнка запомнить ряд по словесной инструкции. Педагог говорит: «Послушай меня внимательно. Возьми из мешочка те фигуры, которые я тебе назову». Ребёнок вытаскивает ряд фигур и ставит их в той последовательности, в которой сказал педагог. Затем педагог просит ребёнка запомнить тот ряд, который ребёнок выложил, после чего педагог закрывает ряд фигур и просит ребёнка наступить на фигуры на напольном полотне, именно в той последовательности, в которой до этого говорил педагог. Ребёнок проходит маршрут и ему задают вопрос: «Правильно ли ты прошёл маршрут?». Если ребёнок допустил ошибку, ему еще раз разрешается посмотреть на ряд фигур, которые он выложил и пройти путь заново. В том случае, если ребёнку сложно выполнить задание, то выстроенный ряд (маршрут) можно не прятать.

Ход игры
Дети запоминают выложенный узор на каменных плитках. Спустя некоторое время все фигурки разлетаются. Дети берут фигуры Vay Toy нужного цвета, размера и формы, и выкладывают в том порядке, который был первоначально.

	10.
	Игра «Запомни»

Цель: развивать      зрительное      внимание, логическое      мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения.

 Оборудование: фигуры Vay Toy.

	11.
	Игра «Лесная книга»

Цель: развивать зрительное внимание, формировать элементарные математические представления.

Ход занятия
Для детей в игре на листочках изображены орешки. 

Задача ребёнка: собрать по порядку от одного орешка до нескольких. Рекомендуемая форма образовательной деятельности - закрепить понятия «больше - меньше» и «много - мало».

Также этот уровень игры может использоваться и в старшем возрасте для изучения состава числа, когда ребёнок смотрит, что число 3 состоит их трёх орешков, двух и одного и т.д.

Для детей 4-5 лет в игре появляются цифры. Перед игрой можно предложить ребёнку посчитать предметы глядя на картинку. 
Физкультминутка: подышим.
Раз, два, три, четыре, пять!

Все умеем мы считать,

Отдыхать умеем тоже -

Руки на спину положим,

Голову поднимем выше

И легко—легко подышим.

Потянулись на носочках

Столько раз,

Ровно столько, сколько пальцев

На руке у нас!

Раз, два, три, четыре, пять.

Раз, два, три, четыре, пять.

Топаем ногами.

Раз, два, три, четыре, пять,

Хлопаем руками.

	12.
	Игра «Лесной забег»

Цель: развивать зрительное внимание, скорость реакции.

Примерная образовательная деятельность
Подвижные игры, направленные на развитие внимания. Игра по типу классиков.

Ход интерактивной игры

Игра особенно подходит для детей с повышенной активностью. В игре нужно собирать орехи и цифры, быстро двигаясь с одной кнопки на другую. 

За каждый пойманный орешек или правильную цифру начисляется призовой балл. Если же ребенок поймал цифру, которая не подходит, или попал на препятствие, то баллы вычитаются.

	Январь

	13.
	Игра «На что похоже»

Игра развивает не только воображение ребёнка, но и зрительное внимание. Дети продолжают закреплять знания о цвете и форме, соотносят предметы окружающего мира с определённой геометрической фигурой.

Оборудование: круги из картона разных цветов, 
Примерная образовательная деятельность
Педагог:

- Ребята, какая фигура у меня в руке? (жёлтый круг). Что мы знаем жёлтое и круглое? А если это будет жёлтое круглое и сладкое? А может ли быть жёлтое круглое?» И так с каждой фигурой.

Для детей постарше педагог предлагает дорисовать каждый кружок до целой картинки.

Ход интерактивной игры «На что похоже»
Что похоже на красный (или синий) круг (или квадрат)? красный, жёлтый, зелёный, синий цвет.

Используемые фигуры в игре: шарик, шарик ёлочный, чупа—чупс, пуговка, обруч, кубики, коробочки, подушки, пирамидка треугольная, колпаки праздничные.

	14.
	Игра «Ореховый клад»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 
Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Примерная образовательная деятельность
— Ребята, перед нами много фигур. Как можно их разделить? По цвету. По форме. По размеру. Если нужно идти по дорожке из жёлтых фигур, то какие подойдут? Правильно, треугольники, квадраты, круги. Если дорожка должна состоять из круглых фигур, то она будет разноцветная.

Ход интерактивной игры «Ореховый клад»
Задание с подгруппой. Педагог, в роли пирата, предлагает детям разгадать карту, чтобы найти сокровища. Педагог знает карту и правильный путь к сокровищам. Карту он рисует заранее на листке или на доске, но так, чтобы дети этого не видели. В конце игры карта сверяется.

Например, педагог выбрал такой путь: маленький красный круг, большой красный круг, большой синий треугольник, большой синий квадрат, маленький синий квадрат. После чего дети по очереди наступают на фигуры на полу, а педагог говорит правильно или неправильно наступил ребёнок.

Важно запомнить последовательность с самого начала. Например, если первый ребёнок правильно наступил на большой красный круг, то второй ребёнок должен начинать с него же и только потом наступать на другую фигуру, которая, по его мнению, является правильной. Если ребёнок правильно наступил на фигуру, он получает право второго хода.

	15.
	Игра «Ореховый клад»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 
Оборудование: Фигуры Vay Toy.


	Февраль



	16.
	Игра «Гирлянды»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения.

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Ход занятия
- Ребята, как здорово, когда есть волшебство и чудо. А чем не волшебство: много разноцветных огоньков? Чтобы собрать нашу гирлянду и украсить ей деревья в нашем лесном острове, нам важно её правильно соединить. Посмотрите внимательно на цепочки. Среди них есть те, у которой есть пара. А у некоторых цепочек сразу две сестрёнки. Ищем одинаковые цепочки и соединяем их одинаковыми фигурами. Если фигуры мы выберем разные, то и гирлянды станут разные, и тогда волшебство не произойдет.

	17.
	Игра «Верёвочный мост»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, ловкость, координацию движений.

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Примерная образовательная деятельность
Упражнение, в котором ребёнок изображает робота, точно и правильно выполняющего команды человека: «Один шаг вперёд, два шага направо, прыжок вверх, присесть и т.д.» По ходу выполнения задания ребёнок расставляет на полотне фигуры по определенным схемам:

•    синий треугольник, жёлтый круг, красный квадрат;

•    только треугольники синего (жёлтого, красного) цвета;

•    только круги синего (жёлтого, красного) цвета;

•    только квадраты синего (жёлтого, красного) цвета;

•    все фигуры синего (жёлтого, красного) цвета.

	18.
	Игра «Верёвочный мост»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, ловкость, координацию движений.

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

	19.
	Образовательный остров «Логикум»
Игра «Судоку»

Цель: развивать      зрительное      внимание, логическое      мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 
Оборудование: Фигуры Vay Toy.
Дидактическая игра «Геометрическая полянка»
-    Посмотрите, как много разных фигур расположилось на нашей геометрической полянке.

Предложить детям собрать фигуры.

-  Давайте сначала разделим фигуры по цвету: синие фигуры мы положим в синюю коробку, красные — в красную и т.д. Теперь разделим наши фигуры по величине. Большие положим в коробку, а маленькие — в корзинку. А теперь мы разложим наши фигуры по форме. Прямоугольники положим стопочкой друг на друга, так же сложим квадраты и круги и т.д.

-  Мы с вами заметили, что все фигуры очень разные. У каждой своя форма, цвет, размер. Нам нужно быть очень внимательными, чтобы одинаковых фигур по цвету или форме не было в одном ряду - горизонтальном и вертикальном.

Игра «Судоку»
На экране, в зависимости от возраста, появляется разное количество фигур. Игроку нужно положить фигуры так, чтобы они не повторялись по горизонтали и вертикали. Так, в одной строчке не могут находиться два треугольника или две фигуры одинакового цвета.

	Март

	20.
	Игра «Лесной забег»

Цель: развивать зрительное внимание, скорость реакции.

Примерная образовательная деятельность
Подвижные игры, направленные на развитие внимания. Игра по типу классиков.

Ход интерактивной игры

Игра особенно подходит для детей с повышенной активностью. В игре нужно собирать орехи и цифры, быстро двигаясь с одной кнопки на другую. 

За каждый пойманный орешек или правильную цифру начисляется призовой балл. Если же ребенок поймал цифру, которая не подходит, или попал на препятствие, то баллы вычитаются.

	21.
	Игра «Узоры на ковре»

Цель: развивать   зрительное      внимание, логическое      мышление,

коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Примерная образовательная деятельность
Игра «Бусы»
- Сегодня мы с вами сделаем бусы для нашей мамы. Какие бывают бусинки? Правильно, бусинки могут быть разной формы, цвета, размера. Мы будем делать круглые бусы из красного и синего цвета. Будем чередовать бусинку красного цвета и две синего. Дети дорисовывают, собирают бусинки из дерева или делают задание в виде аппликации.

Игра «Узоры на ковре»
— На волшебном ковре есть узор из геометрических фигур. Нам нужно посмотреть, как эти фигуры расположены друг за другом по цвету и форме. На зелёной полоске мы видим жёлтый круг и синий квадрат. В следующей клеточке нам нужно продолжить эту закономерность, выложив такие же фигуры на такие же места. Если узор составлен правильно, то произойдет волшебство - под нашими фигурами появится рисунок на ковре.

Игра может проходить в группе детей. Ребят можно разделить на команды и сделать несколько игровых полей. И в каждом задании разделить детей на пары, чтобы они были ответственны за определённые фигуры и узор.

	22.
	Игра «Узоры на ковре»

Цель: развивать   зрительное внимание, логическое      мышление,

коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. 

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

	23.
	Игра «Символы на песке»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Ход игры
Нарисованы 5 видов символов. Трем из них соответствуют определённые фигуры. Нужно выкладывать фигуру на символ. После того, как происходит анимация, фигуру можно убрать с заполненного символа и продолжать игру на другом символе.

Примерная образовательная деятельность
Для того, чтобы дети лучше поняли принцип игры, рекомендуем провести занятия с использованием корректурной пробы. Для развития зрительного внимания и его устойчивости даём ребёнку задание на индивидуальном листочке с карандашом. Нужно отметить все шары точкой, а звездочки черточкой.

	24.
	Игра «Ключ от сейфа»

Цель: развивать зрительное внимание, логическое мышление, коммуникативные навыки, мелкую моторику рук, тактильные ощущения. Формировать элементарные математические представления.

Оборудование: Фигуры VayToy.

Ход образовательной деятельности
Игра направлена больше на развитие зрительного внимания и на закрепление навыков анализа фигуры по признакам. Чтобы получить сокровища, ребёнку нужно искать на поле фигуры, которые указаны в задании, и выкладывать такую же фигуру VayToy на соответствующее поле.

В игре «Ключ от сейфа» могут использоваться фигуры всех размеров.

Педагог:

- Ребята, сейчас я каждому раздам по фигуре. Внимательно посмотрите, какого она цвета и формы. А теперь найдите для неё пару. Пара - это фигура, такая же по цвету и форме. Правильно, они одинаковые. А сейчас мы с вами сыграем в игру «Ключ от сейфа». Ваша задача: смотреть внимательно на задание в белом окошечке. Если вы видите такую же фигурку, как у вас в руках, значит, картинку с ней нужно найти на игровом поле, и положить вашу фигурку на неё.

Для детей старшего возраста нужно находить правильные клеточки по количеству углов заданной фигуры в задании. Также при выборе нужно обращать внимание ещё и на цвет фигуры.

	Апрель



	25.
	Игра «Часы»

Цель: развивать представления детей о времени суток, умение объяснять значения слов: утро-день, вечер-ночь, ориентацию во времени, зрительное внимание.

Оборудование: Фигуры VayToy.

Ход занятия
Начиная с трёхлетнего возраста, ребёнок учится ориентироваться в контрастных частях суток: день — ночь, утро - вечер. К старшему дошкольному возрасту имеют представление о том, что из таких частей, как утро, день, вечер и ночь складываются целые сутки. В подготовительном возрасте ставится задача обучить ребёнка определять время с точностью до часа.

Описание игры
Действия в игре: черепашка ест, играет с кубиками, читает, засыпает, чистит зубы, умывается, гуляет.

Задача детей: положить фигуру VayToy на то время суток, которому соответствуют действия черепахи, сопоставить время на электронных часах с циферблатом с тем же временем.

	26.
	Игра «Туристы»

Цель: развивать пространственные представления, научить ребёнка двигаться в заданном направлении, развивать зрительное внимание, формировать элементарные математические представления.

Оборудование: Фигуры   Vay   Toy.   Цветные   обручи. 

Ход занятия
Педагог выкладывает 2 дорожки рядом из обручей красного и синего цвета.

- Ребята, мы отправляемся сегодня на поиски сокровищ. Но чтобы найти клад, нам нужно следовать определённому маршруту. Попробуем все вместе? Сначала нам нужно пройти так, чтобы дорожка была только красного цвета. Значит, мы должны наступать только на красные обручи.

Интерактивная игра «туристы»
Для детей старшего и подготовительного возраста предлагается графический диктант, для закрепления пространственных отношений (вверху - внизу, впереди — сзади, слева — справа).

	27.
	Образовательный остров «Креативия»
Игра «Лесные домики»

Цель: развитие творческого потенциала ребёнка, умения замечать аналогии, улучшение социального взаимодействия в подгрупповом варианте игры. 
Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Ход занятия
Перед нами летняя полянка, где при раскладывании различных фигур сказка оживает: перед нами появляются сказочные домики, цветы, растения. Цвет и очертания появляющихся элементов напоминают выбранные ребёнком фигуры.

	28.
	Игра «Фокусник»

Цель: развитие воображения, творческого экспериментирования, пространственного ориентирования, закрепление знаний о фигурах, цветах, размерах, стабилизация психоэмоционального фона, улучшение социальной адаптации при групповых занятиях.

Оборудование: Фигуры Vay Toy.

Ход занятия

Путём сочетания реальных фигур различных цветов, форм и размеров, дети создают причудливые узоры, которые заполняют все игровое поле, находясь в плавном движении. Дополнительная возможность — использование любых других игровых предметов, картинок, заготовленных фигур и форм, которые тоже формируют интересные неповторимые движущиеся узоры на игровом пространстве.

	
	Итого -  28 занятий




3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

 Развивающие игровые занятия проводятся с 1 октября 2022г по 30 апреля 2023г один раз в неделю, соответственно -  28 занятий в течении учебного года. 

Продолжительность занятия — 20 минут. День проведения курса – среда. 

Количество детей в группе — 6 человек. Количество групп – 2. 

Направленность услуги предусматривает наличие спец.образования

3.1. Материально – технические условия

Занятия по данной программе проводятся в музыкальном зале, оборудованном интерактивным комплексом Magium. Это разработка с элементами дополненной реальности, которая с помощью проектора и специального датчика превращает пол в сенсорную поверхность.  В комплект оборудования входят геометрические фигуры Vay Toy сертифицированные от 0лет, которые включают разные формы (квадраты, треугольники, круги), цвета (красный, зеленый, синий, желтый) и размеры (большие и маленькие). 

3.2. Учебный план

	Временной период
	Количество занятий                        (длительность 20 минут) 



	
	                 на одну группу

	В неделю
	1

	В месяц
	4

	В год
	28


3.3. Циклограмма деятельности

ЦИКЛОГРАММА 

(с оплатой часа за полный рабочий день)
	№ п/п
	Время
	Содержание деятельности

	1.
	
	Учебная (педагогическая) работа

	1.1.
	15.30-15.50
	Проведение занятия

	2. 
	
	Функции, не отнесенные к п. 1.1.с оплатой по ст. 150 ТК РФ



	2.1
	15.10-15.20
	Подготовка рабочего места, материалов для занятия

	2.2.
	15.20-15.30
	Сбор детей по группам 

	2.3.
	15.50-16.00
	Подведение итогов занятий (рефлексия)

	2.4.
	16.00-16.10
	Сопровождение детей в группы
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